

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.471

Apartado de Correos núm. 29

Sábado, 7 de Enero de 1928

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Primo de Rivera entiende que la verdadera libertad política ha de ser cada día mas tirana para el individuo y mas protectora para la colectividad

LA ENCUESTA DE "EL LIBERAL"

La opinión del general Primo de Rivera

Madrid.—El presidente del Consejo, que cierra con su opinión la encuesta de "El Liberal", sobre el porvenir del liberalismo, ha escrito lo siguiente:

—Soy tan poco versado en materia política de carácter teórico y doctrinal, que rehuyo temeroso toda emisión de opiniones a tal respecto. Pero así como "la gente del pueblo tiene su corazón", yo también tengo mi concepto formado de la libertad y su ejercicio en el orden ciudadano, el que en poco ha podido modificar la lectura de varios de los muy estimables juicios publicados por "El Liberal" en la encuesta a la que he sido invitado a participar. A continuación lo expongo.

Creo que cada día es más amplio el cuadro de los actos a realizar, libre y lícitamente, por los seres integrantes de las sociedades de carácter civil, que para vivir sin estorbarse, y con recíproco respeto, y aún con recíproca protección instauran los habitantes de cada país organizados en nación y Estado como unidad o medida máxima y mínima geográfica, histórica, espiritual, económica y gubernativa, organizable con homogeneidad completa. Creo también que los postulados básicos de las legislaciones nacionales de los pueblos de común civilización, la cristiana, han de ser muy semejantes. Pero entiendo que la verdadera libertad política ha de ser cada día más tirana para el individuo y más protectora para la colectividad. Instrucción, voto y vacuna, obligatorios; cargos públicos de carácter ciudadano, no renunciables; saludo a la bandera de la patria, rendir respeto a la fe y creencias colectivas, absteniéndose de irreverencias y blasfemias... y hasta marchar en la dirección marcada por las autoridades, y muchos deberes más de disciplina social son aceptados hoy como indispensables por todos los pueblos organizados con arreglo a su propio deseo y amantes de la libertad general.

Otra cosa es el socialismo concepción políticoeconómica, y otra la democracia. Por el primero se ha de tender al más equitativo y ponderado disfrute de los bienes terrenales dentro de la relatividad de posiciones originarias y capacidades productivas, sin desconocer, por tanto, ni la existencia del capital ni la del talento. Su credo templado, el del socialismo, cabe en toda doctrina política y en toda forma de gobierno. La democracia es contacto y cordialidad con el pueblo y atención a sus necesidades. Nuestra Monarquía es esencialmente democrática, en fondo y forma, pues aún en esta misma cada día restringe más el ritual y la ostentación. Será también socialista si autoriza al Gobierno en quien deposita su confianza a hacer en España la transformación económica que conduzca a la unión en el mayor número de casos posibles, del uso con la posesión de la tierra (caso de la redención de foros y otros); si garantiza de caprichos y codicias el derecho de los inquilinos, y si ampara el trabajo y previene el remedio para los casos de falta de medios de la sustentación indispensable por incapacidad o inocupación. Es decir, si sale diligente al paso de las demandas "revolucionarias", en la que tienen de justas y las otorga, dentro del orden y disciplina más absoluta, para no perder la serenidad ni permitir que la pierda nadie.

Pero ejecutar pacíficamente tan honda y cristiana labor se hace incompatible con la libertad, tal como los más la entienden: derecho

de crítica sin freno, alentar las rebeldías, organizar manifestaciones apasionadas, cubriéndolas con una vanguardia o cortina de niños y mujeres; resistirse al pago de los tributos, atropellar los derechos de propiedad, arrancar la fe de los torzados juveniles, odios de clases, fomentar la indisciplina militar, desprestigiar al Poder público, quebrantar la unidad nacional, apelar al juicio, y aún a la intervención, de los extranjeros y llevar ante ellos la difamación... Por tales medios no se va a una organización democrática y economicosocial, sino al comunismo privilegiador de clases movidas por sentimientos de odio, revancha y venganza; unos nacidos justificadamente de iniquidades más o menos legales, los más, de infundadas pasiones impostadas en el cerebro de los humildes por predicaciones falsas y materialistas destinadas a alentar el rencor y la soberbia, eliminando del alma todas las ternuras que deben contribuir a su formación, si es que queremos seguir constituyendo una sociedad digna y humana, de espíritu cristiano, encaminada con paso firme y sereno hacia el verdadero progreso y posible bienestar general.

Al grado de cultura general actual en Occidente, de que España participa ocupando digno puesto, corresponde un juicio del concepto y acción de gobernar, que compartem y practican la inmensa mayoría de los seres, de los pueblos en que se agrupan y de los hombres que los dirigen, aunque actúen en formas distintas, según el arraigo de las instituciones fundamentales y las circunstancias nacionales de cada momento. Quiero decir que los postulados esenciales, inspiradores de la única política posible a la hora y en el sitio donde está España, son generales, aunque de modalidad distinta al aplicarlos. Y entre ellos es esencial el de la libertad. Por eso dice con razón el profesor señor Besteiro que todos se la atribuyen y la flamean en su bandera, porque todos la amamos, como los hombres a las mujeres, los unos prostituyéndolas, los otros dignificándolas.

Nadie tenga temor sobre el porvenir de la libertad en España, que ella fué salvada cuando loca, borracha, armada con la Star y la tea, y fuera de su pedestal, fué restituida a él el 13 de Septiembre de 1923, para asistirle, cuidarla y rendirle los homenajes, respetos y aún sacrificios que merece tan gran señora.

LA FESTIVIDAD DE REYES

En Palacio se celebra la acostumbrada recepción, desfilando ante el Rey numerosas comisiones

CAPILLA PUBLICA

Madrid.—Esta mañana, con el ceremonial acostumbrado, se celebró Capilla pública en Palacio.

La comitiva se organizó en las habitaciones de Sus Majestades.

Abrieron marcha varios gentiles hombres y grandes de España.

Seguían a los anteriores los Monarcas, Príncipe e Infantes.

El Rey vestía con uniforme del Regimiento que lleva su nombre, cruzado con la banda del Mérito Militar.

La Reina llevaba traje de Corte, adornada con perlas y brillantes.

Las Infantas vestían igual que su augusta madre.

El Príncipe de Asturias e Infantes iban con los uniformes correspondientes.

Cerraban la comitiva los altos jefes palatinos, Cuarto Militar del Monarca y la banda de Alabarderos.

Ofició en la misa el Nuncio de Su Santidad y al Ofertorio el Rey se acercó al altar para hacer la tradicional ofrenda en oro, incienso y mirra, en cálices que serán regalados a otras tantas iglesias pobres.

El regreso a las habitaciones particulares de las reales personas se hizo en igual forma que a la llegada.

EN LAS GALERIAS ALTAS

Las galerías altas de Palacio estaban atestadas de público, entre el cual predominaban hermosas mujeres.

ALBUM PARA FIRMAR

En el Palacio de Buenavista se ha colocado un album que rápidamente se ha llenado de numerosas firmas.

Los dos primeros en acudir a firmar fueron los generales Saro y Ardanaz y a continuación el director de Abastos y el de Administración Local.

Más tarde estuvo don Domingo García Crehuet, que aprovechó la oportunidad para dar las gracias al marqués de Estella por su reciente nombramiento para presidente del Tribunal Supremo.

RECEPCION

Esta tarde se ha celebrado en Palacio la acostumbrada recepción militar, que se efectúa anualmente durante el día.

A las dos y media recibió el Mo-

narca en sus habitaciones al Gobierno y después a los capitanes generales, no asistiendo el infante don Carlos por hallarse ausente, y el marqués de Tenerife por encontrarse enfermo.

Luego pasó el Monarca a la Cámara, recibiendo allí a los grandes de España, altos jefes de Palacio y comisiones y representaciones de todos los Cuerpos.

Después recibió a los agregados militares y navales extranjeros, a los ayudantes del Rey y jefes y oficiales de la Escolta de Alabarderos.

La recepción fué brillante, terminando a las cinco de la tarde.

Mientras se celebraba en Palacio la recepción, las bandas de música de todos los Cuerpos de la guarnición de Madrid dieron hasta las cinco de la tarde el acostumbrado concierto en la Plaza de la Armería, acudiendo numeroso gentío.

REPARTO DE JUGUETES

Esta tarde la Reina doña Victoria, con sus hijas y la Reina madre doña María Cristina, estuvieron en el Hospital de San José y Santa Adela, repartiendo juguetes y meriendas a los niños pobres de la barriada de Cuatro Caminos.

Las Reinas e Infantas entregaron personalmente los juguetes a los niños.

CABALGATA DEL CASINO DE CLASES

El Casino de Clases de Madrid ha celebrado la festividad de Reyes.

Del Gobierno militar salió una brillante cabalgata, que recorrió varias calles, terminando en el Casino, donde fué recibida por el gobernador militar y socios.

Después se procedió al reparto de juguetes.

JUGUETES PARA LOS ASILADOS

El Ayuntamiento de esta Corte, con el producto de la suscripción popular, adquirió gran número de juguetes, que ha repartido entre los asilados que están bajo su protección.

Este número ha sido visado por la previa censura.

LA SITUACION POLITICA

Desde el día 10 se intensificará la labor de las secciones de la Asamblea, celebrándose el 16 la primera sesión plenaria

INVITADOS POR EL MONARCA

El embajador de la Argentina y su señora almorzarán el lunes en Palacio, invitados por Su Majestad.

El sábado por la mañana entregará personalmente el embajador en el ministerio de Marina la última cuota del precio del "Churrucá" y el "Alcalá Galiano", importante unas cien mil pesetas.

EL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA A BUENOS AIRES

El martes, a las siete de la tarde, marcharán a Vigo el señor Estrada y sus familiares.

El día 14 embarcarán en Vigo para Buenos Aires, a bordo del "Cap Ancona".

Se detendrá unos días en Santiago de Compostela, ciudad que aún no conoce.

OBSEQUIO AL CUERPO DIPLOMATICO

Esta tarde ha firmado el señor Estrada el recibo del collar de Isabel la Católica y ha obsequiado con un te al cuerpo diplomático y al Gobierno.

PREPARANDO LA MEMORIA DE LA ASAMBLEA

El día 10 comenzarán a intensificarse las labores de la Asamblea Nacional.

Para la plenaria del día 16, que será la primera de las cinco anunciadas para este mes, el señor Yanguas prepara una memoria, que ha de elevar al Gobierno, de la labor de las sesiones desde que se han constituido.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

Real decreto ordenando que todos los centros oficiales den las mayores facilidades para la formación del Catálogo monumental de España que ha de figurar en la Exposición de Sevilla.

Real orden ampliando la jurta del monumento a Cervantes.

Real orden nombrando tribunal para las oposiciones a la judicatura, presidido por el presidente del Supremo.

Real orden convocando a oposiciones para cubrir once plazas de abogados del Estado y tres de aspirantes del mismo cuerpo.

Las solicitudes se admitirán hasta el día 31 del actual.

Los ejercicios se verificarán el día 27 de Febrero.

Real orden convocando a oposiciones para el cuerpo general de la Hacienda pública donde existen trecientas cincuenta plazas con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

REGRESO DE MARTINEZ ANIDO

Procedente de Barcelona ha llegado esta tarde al Aeródromo de Getafe el general Martínez Anido.

El viaje lo realizó en avión. Con él vinieron el presidente de la Diputación de Madrid y otras personalidades.

Se ha mostrado satisfechísimo del viaje.

UNA NOTA ACERCA DEL IMPUESTO DE UTILIDADES

En el Gabinete de Censura ha sido facilitada una nota oficiosa a los periodistas, relativa al impuesto de utilidades en cuanto a la renta del trabajo.

La información errónea que se viene propalando relativa al impuesto de utilidades en su parte de la renta del trabajo, tiende a manifestar que han sido gravados los jornales y hasta hay un periódico que recoge el lamento en nombre del núcleo obrero, porque han sido mermados los escasos jornales hasta de cuatro pesetas.

Sobre los jornales de cuatro pesetas, ni de los cinco, ni de los seis, ni siete, ni ocho, pesa impuesto ni gravamen alguno; solamente los que exceden de 8,90 y se perciben incluso los domingos y días festivos; los de 10,83 abonados los días laborables, lo mismo que los superiores a esta cifra, cuando dejan de serlo y pasan a sueldo por garantía, fija y permanencia de percepción, están gravados.

Conviene en este asunto, como en todos, no poner nebulosidades, y aun así, obrando con meditación y serenidad, no quiere el Gobierno que sus proyectos sean infalibles, cuando procede solo con el buen deseo.

OTRA NOTA OFICIOSA

Otra nota oficiosa se refiere a un suelto publicado anoche por el diario "La Voz" relativo a la falta de determinada clase de pan y a la petición de los tahoneros de aumento de precio, achacando lo primero a que la Dirección de Abastos no ha hecho este mes la tasa de la harina.

Aclara la nota el que la Dirección de Abastos no es la encargada de hacer esa tasa que corresponde a las Juntas provinciales, habiendo hecho la suya la de Madrid con arreglo al precio de trigo en los mercados de que se abastece la plaza.

En cuanto a los tahoneros se advierte que no existe ni puede existir esa petición de aumento de precio en la venta, ya que todos pertenecen a un Consorcio que se ocupa precisamente de que no suba el pan Termina diciendo que todo debió ser el que faltó esa clase de pan en algunos establecimientos, lo cual se evitará.

LOS DEPORTES EN PROVINCIAS

En partido de torneo de la Liga el Sevilla vence al Sporting Gijónés

EN MADRID

En el campo del Stadium se ha celebrado un partido de campeonato entre el Athletic y el Racing.

Ganó el primero por cuatro a dos. El partido resultó interesante. Asistió numeroso público.

EL EQUIPO NACIONAL A LISBOA

Ha marchado el equipo nacional de fútbol a Lisboa.

Es fácil no pueda alinearse el interior derecha.

En ese caso será substituído por Goiburú, pasando a este puesto Carmelo.

La alineación del equipo será la siguiente:

Zamora, Vallana, Zaldúa, Regueio, Gamboreaa, Trino, Lafuente, Goiburú, Samitier, Carmelo y Quirico.

EN BARCELONA

Se ha celebrado un partido por los dos equipos de Barcelona a beneficio de la Mutual Club, de reciente creación.

Empataron a un tanto.

EN SEVILLA

Continuando el torneo de la Liga el Sevilla F. C. ha batido por cuatro a cero al Sporting Gijónés.

EN BILBAO

El Arenas derrotó por seis a dos al Eclipse de Santander.

EN CORUÑA

Nuestro corresponsal nos comunica que el Osasuna derrotó al Deportivo por uno a cero.

Varios periódicos de la Corte dicen que empataron a uno.

De boxeo

Uzcudun luchará contra Tunney

Nueva York.—El diario "Evening World" dice que el boxeador Tunney tiene la intención de luchar con el español Paulino Uzcudun, en un match decisivo. La misma intención abriga con respecto a Dempsey. Ambos combates tendrían lugar en el año corriente.

Agrega el periódico que el match entre Tunney y Uzcudun se celebrará probablemente en Los Angeles en el próximo mes de Julio.

Al ir a cortar leña

Perece un anciano

Málaga.—En la carretera de Cómpeña ha sido encontrado muerto el anciano José García Becerra, que había ido al bosque a cortar leña.

Interviene el Juzgado para practicar diligencias.

Se comete un robo

En el despacho de un gerente

Almería.—El gerente de una empresa de esta ciudad ha denunciado que esta mañana, al abrir la puerta de su despacho, observó que la caja de caudales estaba violentada, así como varios muebles.

Parece que lo robado asciende a una importante cantidad.

El señor Sánchez Guerra, enfermo

San Sebastián.—Según noticias recibidas aquí, se encuentra enfermo y guarda cama el expresidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra.

El premio Nobel

Para Palacio Valdés

Madrid.—Se ha renovado la petición a favor de don Armando Palacio Valdés para la concesión del premio Nobel.

Lo han solicitado varios Centros culturales, entre ellos la Academia Española.

EN MALAGA

Se ha celebrado el segundo partido de selección entre el Málaga y el Malagueño en el campo de éste.

Ganó el primero por tres a dos.

En la estación de Mediodía

Aparece el cadáver de un hombre

Madrid.—En los muelles de Pequeña Velocidad de la estación de Mediodía, ha aparecido el cadáver de un hombre joven, decentemente vestido, el cual no ha sido identificado.

El cadáver presenta varias heridas en la cabeza, que pudieron ser ocasionadas por el atropello de un tren de maniobras.

Junto al cadáver han sido encontrados dos gabanes.

Las tarifas de los autos

Una protesta de los patrones de Vizcaya

Bilbao.—A mediodía se reunió en junta general extraordinaria la Asociación de patronos de transportes de Vizcaya, para acordar la norma a seguir con motivo de la implantación de las nuevas tarifas que eran el uso de los automóviles comerciales.

La asamblea estimó que el impuesto resulta ruinoso en las condiciones establecidas, acordando gestionar la desgravación de los nuevos cupos.

De no conseguirse, darán de baja los coches en la tributación

Lea usted "La Voz de Asturias"

DE LA VIDA DE SOCIEDAD

En el Hotel Covadonga se celebró en la tarde de ayer un espléndido «The dansant»

VIAJES

Se encuentra en esta capital nuestro estimado amigo el pundonoroso teniente coronel de Caballería don José de la Sala y Jove.
—Para San Sebastián salieron nuestro amigo don Natalio Martín y señora.
—De Cangas de Onís llegó con su señora madre el estudioso joven don Guillermo González.
—Para Barcelona salió don Marino Martín con su bella sobrina.
—Llegará hoy de Madrid nuestro amigo don Adolfo Sandamiera y señora.
—Para Madrid salió el aventajado alumno de Medicina don Emilio Graña de Covián.
—Para la Corte salió el estudioso joven don Adolfo Sandamiera (hijo).
—Salió para Madrid nuestro estimado amigo el diplomático don José Estrada.

THE DANSANT

No recordamos haber visto nunca en el aristocrático Hotel Covadonga una concurrencia tan selecta como la que asistió ayer al «The Dansant». Presentaba el «hall» del Hotel un aspecto deslumbrador, siendo incapaz para contener tal número de personas. Tarea muy difícil, casi imposible, sería dar nota de tanta mujer bonita como allí había congregada, pues toda la provincia estaba representada, especialmente Gijón, Avilés y la capital, donde son innumerables las bellezas. En nuestro cuaderno de notas aparecen los nombres de las señoras marquesas de Santa Cruz, Zuvillaga, Lobo, Meruendano, Cantalapiedra, Prendes, Río, Zambalamberrí, Rubio, River, Sousa (don Leopoldo), Moreno Solares, Gendín, Silva, Lobo de las Alas, Cantalapiedra de la Campa, Fernández (don Aristides), Arnáiz, Sandamiera, Menéndez (don Angel), Magnet (don Manuel), Linares Rivas, Florez Villamil (don José), Prendes Pando, Miranda, Guezala, Moreno Luque (don Carlos), Ramos, Llanes. Viudas de San Román, Menéndez y Cuervo.

Señoritas Margarita, Maruja y Conchita Santa Cruz, María de la Iglesia, Maruja López Herrero, María Josefa, Raimona y Adela Menéndez de Luarca, María Luisa Zuvillaga, Adelina Vaquero, Pilar Norriella, Práxedes, Celia e Irene A. Gendín, Lenin y Concha Cantalapiedra, Pía y María Jesús

Olamendi, Blanca y Charo Meruendano Cantalapiedra, Rosario Lobo, Julia Llano Ponte, Marija y Paquita Prendes Pando, Ana María Menéndez, Ana María Polanco, Raquelín González Piedra, Carmina Ramos, María Luisa G. de la Noceda, Telmim Díaz Villamil, Alicia Menéndez, Paz y Teté Alonso, Natividad González, María Eugenia Soto, Sylvia Morán, Elvira Río Gaita, Clementina Fresno, Amelín y Arcadín Sáez Miera, Elvira Azcarate, Felisa y Luz Cigüegues, Angeles Vázquez, Conchita y María Magnet, Nieves Bayllí, Angelinos y Aurora Moreno, señoritas de Miquel, Felgueroso, Barroso y muchas más. Había también muchos caballeros. Fue amenizado por una nutrida orquesta, durante el baile hasta cerca de las diez de la noche.

Se sirvió el the con gran esmero, habiendo tarta de Reyes y seis magníficos regalos.

Ha sido una fiesta brillantísima, quedando citados los concurrentes para el domingo anterior al de Carnaval, que habrá una super-fiesta, que seguramente se verá también muy concurrida.

FIESTA ARISTOCRÁTICA

Ha sido muy distinguida la de Reyes celebrada en la señorial mansión del marqués de la Rodriga. Duró hasta las primeras horas de la madrugada y tuvo el sello de la distinción y animación características de todas las que se celebran en la casa del señor marqués de la Rodriga, de tan gratos recuerdos, pues en sus salones se verificaron hermosas fiestas, y la habida últimamente no desmereció en nada de aquéllas.

ENFERMO

Se encuentra muy aliviado de la enfermedad que le aqueja nuestro querido y distinguido amigo el Director del Banco Asturiano y ex-Presidente de la Diputación don Armando de las Alas Pumarín.

Celebramos sinceramente la mejoría y hacemos votos por su rápida restablecimiento.

DE DIAS

Ayer celebró su fiesta onomástica el Presidente de la Cámara de la Propiedad señor Ripoll, el médico señor Santurio y el señor Cienfuegos Jovellanos, que obsequió ayer por la tarde con un the a sus amistades, al que asistió una concurrencia numerosa y distinguida.

UNA IDEA PLAUSIBLE

Se colocarán unos bustos de hombres ilustres

El alcalde y una comisión de concejales estuvieron en Trubia para enterarse de si era cierto que allí existían unos bustos de ilustres personalidades ya fallecidas.

No se encontraron los bustos, pero si los modelos de dos personalidades de la significación del conde de Toreno y don Alejandro Mon.

El coronel les dijo que si el señor ministro consentía en ello en la fábrica se podría hacer.

Se pidió permiso al señor ministro, y éste ha consentido en ello.

Se pretende que estos bustos se coloquen en las plazas de Porlier y Padre Feijóo, si no se encontrase el de éste ilustre hombre.

De encontrarse el del insigne Padre Feijóo, éste se colocará en la plaza de su nombre y el de don Alejandro Mon se llevará a otro lugar de la capital.

Nos parece bien esta iniciativa del Ayuntamiento que tiende a rendir homenaje a estos ilustres asturianos muertos, y que al mismo tiempo embellecerán la ciudad con su colocación.

Y propósito de su colocación se nos ocurre preguntar en qué trámite se encuentra el proyecto de colocar también otro busto, substituyendo al actual, en la columna de la plaza de Riego que perpetúa el nombre del insigne ingeniero Guillermo Schulz?

Porque se nos dijo que los ingenieros habían acogido con suya esta iniciativa del Ayuntamiento, pero no hemos vuelto a oír hablar más del asunto.

OTRA VEZ SERÁ...

Desde que los distintos establecimientos de tejidos de Oviedo han iniciado los tradicionales baratos de Enero, tenemos especial interés en visitar al gerente de los famosos ALMACENES «EL MUNDO» de tanta predilección en todas las esferas sociales, pues nos habían contado tales cosas del «barato» que iban a realizar desde primero de año que ansábamos conocer la verdad de las afirmaciones y comprobar por nosotros mismos si era cierta tanta belleza.

Con esta idea nos trasladamos a «EL MUNDO» el primer día Enero.

Cuando llegamos un gentío imponente llenaba las amplias naves de estos almacenes y por todas partes multitud de dependientes se desvivían por complacer a los clientes.

El gerente andaba fiscalizando las operaciones y en una oportunidad le interrogamos:

—¿Podría usted, don Francisco, decirnos cómo llevará a efecto su barato de Enero «EL MUNDO»?

—Perdón—nos responde complaciente—pero en este momento me resulta completamente imposible. Fíjese en los clientes que esperan despachados.

—Entonces, ¿cuándo?

—Venga mañana y le atenderé con mucho gusto.

Nueva visita al día siguiente y esta vez sin preguntar nada, comprendimos que no podríamos lograr

nuestro objeto, porque resultaba más difícil que hallar un casero cariñoso, el aproximarse al lugar de la gerencia. Este barato de «EL MUNDO» ha revolucionado de tal manera a los compradores que montan guardia ante el temor de quedarse sin artículos a estos precios de verdadera ocasión.

A nuestra tercera tentativa el gerente, compadecido de nuestros esfuerzos quiso facilitarnos datos:

—¡Por fin!—exclamamos, con la misma satisfacción del enamorado que tras de esperar ser correspondido recibe el ansiado «sí».—¡Loado sea Dios! Díganos, don Francisco, ¿es tan grande, como cuentan, el barato de «EL MUNDO»?

—Fíjese—nos dice—en los compradores que tenemos y juzgue. Ponemos unos precios...

—¡Paco, por favor! ¿Qué estoy esperando desde mañana!—grita una mujer impaciente.—¡A ver, sedas, géneros, paraguas, abrigos...

Reclamado por cien voces que parten de otros tantos puntos del local, se aleja el gerente y otra vez tenemos que abandonar nuestra tentativa de informar a nuestros lectores del acontecimiento que supone el «barato de Enero de ALMACENES «EL MUNDO».

Ayer, muy de mañana, nos lanzamos a la persecución de los ansiados datos y cuando iban a cerrarse las puertas de los almacenes aún seguíamos sin saber lo que nos interesaba, después de un sin fin de viajes hechos a «EL MUNDO» con el mismo objeto.

—Don Francisco, ¿ahora?

—Un momento; soy en seguida con usted.

Esto preguntamos por la mañana y durante el día y esto nos seguían contestando a la llegada de la noche. Por ello esta información tiene necesariamente que salir frustrada.

Este año ya desesperamos de poder hacerla, pues de seguir el público acudiendo de esta manera a «EL MUNDO» cuando queramos informar ya no podríamos porque ya no habrá dejado géneros.

En fin, para otra vez será; nosotros no hemos podido lograr nuestro objeto, y los clientes que desean adquirir buenos artículos por poco dinero tendrán que andar rápidamente no les vaya a ocurrir que tampoco puedan lograr sus deseos.

El monumento a Cervantes AMPLIACION DE LA JUNTA

Madrid.—La Junta del monumento a Cervantes se ha ampliado con los señores siguientes:

José María Lacuerda, de la secretaría auxiliar de la Presidencia; Miguel Rosendo, comisario de la Armada; Luis Cuenca, teniente auditor de primera; Francisco Vivar, secretario general del Banco Urquijo; Tirso Echeandía, de la Casa Gal; Victorino Gómez Serrano, párroco de San José y arcipreste de Madrid.

Una imprudencia El herido de Limanes

Con relación al suceso de que dimos cuenta en nuestro número de ayer y en el cual fué herido gravemente un joven de Limanes hemos de añadir que actuó el Juzgado de instrucción, deteniéndose al agresor Prado Solís, aunque después de tomadas diversas declaraciones parece comprobarse que el herido fué por imprudencia.

Desde luego el agresor es también como el herido un joven de 17 años.

Llegan a Sevilla los aviadores Jiménez e Iglesias, que harán ensayos para su vuelo a la Guinea

DESPUES DE VOLAR SOBRE AFRICA

Sevilla.—En las últimas horas de la tarde llegaron los aviadores Jiménez e Iglesias, que habían salido por la mañana del Aeródromo de Cuatro Vientos, volando sobre España y Africa.

Aterrizaron en el campo de Tablada sin novedad.

Permanecerán aquí una temporada entrenándose antes de emprender el gran vuelo que tienen proyectado a la Guinea, acerca del cual guardan gran reserva.

LOS BANDIDOS MEXICANOS

Méjico.—Los bandidos han levantado los railes del ferrocarril en las cercanías de Guanabaca, haciendo detenerse a los trenes, cuyos viajeros desvalijaron.

LLOYD GEORGE, EN BRASIL

Río Janeiro.—Ha llegado el ex primer ministro inglés Lloyd George, siendo recibido por un representante del Gobierno brasileño.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS DE RUMANIA

San Remo.—Esta mañana llegó el ministro de Negocios de Rumania, que conferenciará con Mussolini.

Después marchará a París, donde se entrevistará con Briand.

EL TEMPORAL EN INGLATERRA

Londres.—Se sabe que en Irlanda y una buena parte de la Gran Bretaña se ha desencadenado un violentísimo huracán, hallándose en peligro numerosos barcos.

Ateneo Popular Ovetense La conferencia de Pérez de Ayala

El próximo martes tendrá lugar la interesantísima conferencia del ilustre literato español don Ramón Pérez de Ayala, quien versará sobre el tema «Don Juan Valera y Anatole France».

A la conferencia, que se celebrará en el Salón Toreno en el indicado día, a las siete y media de la tarde, solo tendrán derecho a la entrada los señores socios de este Ateneo.

Las invitaciones para señora pueden recogerse en la secretaría del Ateneo Popular Ovetense.

Se han vendido en Madrid juguetes por valor de cinco millones de pesetas

Madrid.—En la venta total de juguetes hecha en Madrid con ocasión de la festividad de Reyes, se ha alcanzado la cifra de cinco millones de pesetas, con la particularidad de que solo millón y medio, se vendió anoche.

La mayoría de los juguetes han sido de los llamados mecánicos.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (3 10m.) Programa para hoy, sábado, 7 de Enero de 1928: Recitados y elecciones.

Se han derrumbado varios muros, sufriendo desperfectos algunos edificios.

También se sabe que las víctimas son numerosas.

CHOQUE DE BUQUES

Bilbury.—Un vapor de diez mil toneladas, que acababa de levar anclas con dirección a la India, impulsado por la violencia del huracán fué a chocar con otro buque, sufriendo ambos grandes averías.

ENCALLA UN VAPOR

Amberes.—La Asociación Marítima de este puerto ha recibido un radio de Londres confirmando que el buque-escuela «Avenic» ha encallado en un banco próximo a las islas de Bahamas, en el mar de las Antillas.

Se han enviado socorros, aunque se ignora la situación del buque.

LA AVIONETA «ROSA ROJA»

Singapore.—Hoy ha llegado la avioneta «Rosa Roja», tripulada por la señora Mille y el capitán Lancaster.

DUELO ENTRE PERIODISTAS

Roma.—Noticias de Bolonia dicen que a causa de una polémica de Prensa se han batido los directores de dos diarios de la localidad, resultando uno de ellos herido de importancia.

LA REFORMA MONETARIA

Roma.—Con relación a la reforma monetaria se ha publicado un decreto estableciendo que todos los interesados en negocios públicos sociales y comerciales deberán en lo sucesivo tener autorización del Gobierno para concertar operaciones con el extranjero.

Un concurso Organizado por los olivares españoles

Madrid.—Organizado por el Consejo Nacional de Olivares de España se celebrará en breve un concurso para estimular el celo en las labores de recolección, bodegas de olivos y obtención de aceite de oliva. Se establecerán varios premios.

Un vuelo militar importante

Melilla.—Esta tarde ha sido visto sobre esta plaza un aeroplano tipo Breguet tripulado por los capitanes Jiménez y Martín Iglesias, los cuales habían salido de Getafe.

Después se ha recibido noticia de que volaban sobre Larache, hasta radiar los aviadores que seguían para continuar su vuelo de las treinta y dos horas.

El jefe de las fuerzas aéreas ha manifestado que se trata de la preparación de un vuelo importante, aun cuando no ha dicho cual es éste.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL

Día 7.—Sábado.—La pérdida y hallazgo del Niño Jesús en el Templo.—Santos Luciano, presbítero y mártir; Julián, obispo de Toledo y mártir; Jenaro, mártir, y Teodoro, monje, y Hentigerna, virgen.

Que el BARATO del mes de Enero en ALMACENES «BLANCO Y NEGRO» es una realidad, lo demuestran los siguientes precios:

Table with 2 columns: Item description and Price in Pesetas. Items include Terciopelo estampado, Paño para caballero, Tohallas tamaño grandísimo, Crespón algodón estampado, Crespón seda estampado, Lana Kashá.

Compare nuestros precios, y vea calidades. En nuestros escaparates tenemos expuesto lo que ofrecemos.

ALMACENES Blanco y Negro

CINEMATOGRAFICAMENTE EL DIA MÁS MEMORABLE EN OVIEDO SERÁ EL LUNES 9 ENERO 1928

SE ESTRENA EN CAMPOAMOR y JOVELLANOS

METROPOLIS

(LA CIUDAD SOBRE LAS CIUDADES)

El milagro de la pantalla - El film maravilloso - Formidable película Superproducción «titanic» U F A

Acto de clausura La Asamblea de catedráticos de Institutos

Madrid.—El director del Instituto de San Isidro, don Miguel Aguiar, ha clausurado la asamblea de catedráticos de Institutos.

El señor Aguiar dijo que el estudiante español posee en la actualidad un espíritu de disciplina, como lo prueba el hecho de la desaparición de las algaradas en las pasadas vacaciones de Navidad.

Se acordó hacer constar que los catedráticos de Institutos han apoyado las reformas de la segunda enseñanza.

Se acordaron varias conclusiones, que serán elevadas a la Superioridad.

Aniversario De la muerte de Gabriel y Galán

Madrid.—Hoy se cumple el 23 aniversario de la muerte del gran poeta Gabriel y Galán.

MONTES

ARTICULOS INGRESOS PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

A la memoria de un académico Reunión en la Academia de la Lengua

Madrid.—En la reunión celebrada por la Real Academia Española, el presidente señor Menéndez Pidal, pronunció un discurso necrológico a la memoria del académico fallecido señor Carracido.

Acto seguido se levantó la sesión.

Para ocupar el sillón del sabio Carracido, se indica al novecentista asturiano Pérez de Ayala y al escritor Gómez Amézua.

Este último posee el premio de la Real Academia Española, que da derecho al ingreso.

En este caso hicieron su ingreso Menéndez Pidal, Rodríguez Marín y Cotarelo.

En Bravo Murillo Agreden a un guardia

Madrid.—El guardia de Seguridad Magín Matallana, fué agredido en la madrugada última por cuatro sujetos en la calle de Bravo Murillo, golpeándole uno de ellos con una piedra.

El guardia fué asistido de una herida de pronóstico reservado. Se detuvo a alguno de los agresores.

Muerto ilustre El presidente de la Audiencia de Madrid

Madrid.—Esta tarde se verificó el entierro del presidente de la Audiencia Territorial don Antonio Santiuste.

Asistieron todos los magistrados y presidentes de Sala, presidiendo el duelo el ministro de Justicia.

Una broma pesada Resulta un joven herido

Anoche, a las diez, iban por la Escandalaria varios amigos, todos chicos jóvenes, cuando uno de ellos propinó en broma un «directo» a Joaquín Reinerio, de 20 años, con residencia en la Tenderina Alta, 9, causándole una herida en la boca, y cayendo al poco tiempo desmayado el herido, con tan mala fortuna, que se produjo otras heridas contusas en la región occipital, por las cuales derramaba abundante sangre.

Los mismos amigos trasladaron con urgencia al herido a una Farmacia, desde donde fué a la Casa de Socorro para que los médicos le practicasen una detenida cura, marchando después a su domicilio.

Se calificó su estado de leve, salvo complicación.

DEL ACTO DE AYER EN PRAVIA

Se impone a doña María Luisa Otero la medalla de plata de primera clase de la Cruz Roja

Ayer, a las tres de la tarde, en el Ayuntamiento de Pravia, ha tenido lugar el acto de imponer a doña María Luisa Otero, directora del grupo escolar "Reina Victoria Eugenia", de Peñallán, la medalla de plata de primera clase concedida por la benemérita institución de la Cruz Roja Juvenil, en la asamblea internacional que este organismo celebró en Madrid el pasado mes de Noviembre del año que acaba de finalizar.

El salón de sesiones aparecía completamente lleno de personalidades, que acudían a honrar a esta maestra, que por todos los medios a su alcance procura inculcar a los niños el sentimiento de amor al prójimo, que alienta en la Cruz Roja.

En el local se hallaban los señores maestros y maestras de Peñallán, Pravia, Forcinea, Quinzanes, Selgas, Agones, Las Villas (Grado), San Román de Candamo, Valdecilla, la señorita Luz Fernández, maestra también; el inspector don Lucio Yubero, esposo de la homenajeada; los maestros de Grado, de Santianes, don Honorino Martínez, delegado gubernativo por aquel distrito; don Santos Cueto, alcalde de Pravia; don Eloy Ramírez, secretario del Ayuntamiento; el teniente de la guardia civil, comandante de la Caja de Recrutamiento de Pravia, el capitán señor Plata, el presidente de la sección de la Cruz Roja, infatigable impulsor de esta institución don Marcelino López; el secretario de la misma don Francisco Valdés, delegaciones del Casino, del Circuito Mercantil y otras personalidades que no recordamos ahora, dando una agradable nota varios niños y niñas de distintas escuelas que ocupaban asientos en el salón.

El alcalde de Pravia, don Santos Cueto, expuso la significación del acto, concediendo la palabra al secretario de la Cruz Roja señor Valdés, que leyó todo el trámite de esta distinción concedida a doña María Luisa Otero.

Después don Marcelino López, impuso la medalla concedida, pronunciando unas palabras, que fueron muy celebradas, pues todos los concurrentes conocen los desvelos de don Marcelino López por la Cruz Roja, a la que dedica sus mejores afanes desde hace infinidad de años.

El señor maestro de Santianes, en nombre del Magisterio en general y en particular del praviano, dió las gracias a los reuroidos y ariadamente expuso la grandiosa obra que realizan los que calladamente van llevando a los corazones juveniles las nobles enseñanzas del "amaos los unos a los otros".

Tuvo frases acertadísimas al comentar la obra realizada por doña Luisa Otero al frente del grupo escolar de Peñallán y terminó invitando a los presentes a laborar en la gran obra de llevar a los niños por caminos de perfección.

Don Lucio Yubero leyó unas cuartillas, primorosamente escritas, en las cuales fué señalando lo que supone la Cruz Roja y los nobilísimos sentimientos que animan a los que, puestos los ojos en el mejor de los altruismos, se afilian a esta humanitaria asociación, que está circundada por un perfume de ideal, que la hace extraordinariamente hermosa.

Tuvo palabras de agradecimiento para los que han honrado a la grey escolar con esta distinción y rogó pasasen a formar parte de la Cruz Roja todos los que, plenamente impuestos del santo ideal que persigue, quieran dedicarse al socorro de los enfermos y heridos.

Fué calurosamente aplaudido. Al levantarse doña Luisa se le prodigó una cariñosa ovación. Dió gracias a todos los reuroidos por la alta distinción que le concedían acudiendo a honrarla en momentos para ella tan dichosos: a la asamblea de la Cruz Roja y a

cuantos contribuyeron a este legítimo galardón que las niñas del grupo "Reina Victoria Eugenia", de Peñallán, han conseguido, pues solo a ellas—dice—fué debido el éxito.

Prometió continuar laborando por que pasen a formar parte de la Cruz Roja Juvenil, cuantos ansien ideales de perfección y terminó dando expresivas gracias al presidente de la sección don Marcelino López.

El delegado gubernativo don Honorino Martínez, que se siente complacido en acudir a cuantos actos tiendan a elevar el nombre de Pravia, habló a ruegos de los reuroidos.

Este es un atraco—comenzó diciendo—porque yo no tengo nada que decir aquí. Pero en este asunto ha intervenido el bondadoso don Marcelino, ese hombre que tendrá, cuando se inventen los calificativos justos, el de santo, me invita a que hable y yo no puedo negarme a ningún ruego que de él venga. Así, pues, hablaré únicamente para enviar las más sinceras felicitaciones a todos los señores que han contribuido a que esta maestra de Peñallán, que tan noblemente prepara a los hombres del mañana, sea honrada como merece su labor.

Me felicitation a don Marcelino por esta nueva demostración de sus entusiasmos, al alcalde y a las autoridades que enaltecen este momento.

Una atronadora salva de amaus acogió estas palabras de don Honorino, que vive íntimamente ligado a la simpatía de Pravia en general.

—Yo no quiero decir más—terminó.—La Cruz Roja es una excelsa institución que tendrá su mayor gloria, al menos en lo que tiene de roja, cuando sus servicios sean innecesarios. Ya sé que esto tiene algo de sueño; pero no se puede prescindir de soñar, porque sería quedar sin una de las ilusiones que endulzan el vivir.

El alcalde de Pravia, don Santos Cueto, resumió el acto de esta manera:

Señoras y señores: Persuadido de antemano de mi incapacidad para resumir los elocuentes discursos que hablan de pronunciarse aquí, me determiné a traer hecha una síntesis subjetiva, personalísima, de la significación de esta solemnidad. Queda así explicada la pobreza de los conceptos que voy a emitir.

Lo que se ofreció a nuestros ojos es, ante todo, obra de los entusiasmos y de los talentos organizadores del digno presidente de la Asamblea local y exteriorizar también la perpetua y espontánea voluntad del pueblo de Pravia de honrar a quienes le honran.

Pero hay algo más trascendental en este acto y es que, al recordarle cuando lleguen a hombres los niños que a él asisten, evocará en su conciencia la idea de que todos somos hermanos y debemos conciliar el amor a nuestra patria con el respeto a las extrañas nacionalidades.

De hecho la Cruz Roja es al presente el símbolo más expresivo de la universal confraternidad. Los afiliados a tan benéfica institución saben que, impertérritos practicantes de la caridad, en las vicisitudes más calamitosas, en los mismos campos de batalla, que es donde más se desencadenan los furios humanos, están obligados a socorrer a sus semejantes, sin acepción de personas, entre superior o subordinado, entre nacional y extranjero.

Por eso ruego a doña María Luisa Otero, que tenga en sitio visible de su escuela los emblemas que hoy se le entregan, para que su imagen y su sentido se graben indeleblemente en la memoria de las alumnas y sean las madres del mañana que inculquen a sus hijos pensamientos filantrópicos y generosos. Con el mismo fin excito a los señores maestros que me escuchan

PARA EL SR. ALCALDE MAYOR

El olvido de los humildes

Por falta de número no pudo reunirse el miércoles la comisión municipal de Hacienda. Si hay número, que es de esperar, la reunión tendrá efecto en la mañana de hoy.

Varios son los asuntos de interés para el concejo que van a someterse a su deliberación, y parece que además se incluye el referente a la concesión de una gratificación a los modestos funcionarios del Municipio que no han recibido esa gracia.

Antes habrá de procederse al examen de los sobrantes de las partidas del presupuesto del año anterior para ver si se encuentra margen con que poder favorecer a los subalternos del Ayuntamiento. Pero si nos atenemos a las recientes manifestaciones del secretario de la Corporación, y éste tiene más de un motivo para estar enterado de la situación económica, hay dinero más que sobrado para que los guardias, fontaneros, barrenderos, personal de arbitrios, etc., no se queden sin unas migajas del presupuesto, aunque sean más reducidas que las ofrecidas a otros.

y dirigen las secciones juveniles organizadas en nuestras escuelas nacionales, para que en lo sucesivo no dejen de concurrir a los Certámenes donde se conquistan trofeos tan honorosos como los que desde hoy ostentará con legítima satisfacción el grupo "Reina Victoria Eugenia", de Peñallán.

Hay que aspirar a que concurren a las venideras exposiciones representantes de los grupos escolares, por que, conociéndose, los niños de todas las naciones trabajarán entre sí lazos fuertes de simpatía, se harán más comprensivos, y la humanidad futura será mejor que la actual, como más predispuesta a la concordia. Cooperando a ello lo que desde distintas esferas regimos y ordenamos la sociedad, cumpliremos la elevada misión de conducir la hacia su perfectibilidad y uno de los medios más eficaces es seguramente el de fomentar las secciones juveniles, feliz y fecunda iniciativa de la Cruz Roja.

He dicho. El acto resultó brillante.

TEATROS

Campesano y Jovellanos

HOY TARDE Y NOCHE HOY

ESTRENO

DE LA SENSACIONAL PELICULA

Superproducción española

¡Hurra España!

Filmada la mejor parte en Palma de Mallorca por la casa "EMELKA" y con cooperación de la ESCUADRA ALEMANA

Lea usted "La Voz de Asturias"

CASA NATALIO

Grandes descuentos durante el mes de Enero

Echarpes de seda	50 por 100
Pañuelos de crespón	40 » »
Pijamas de señora	50 » »
Impermeables de señora	50 » »
Paraguas de señora	30 » »
Juegos de Mah-jon	50 » »
Medias inglesas	40 » »
Medias de seda e hilo	20 » »
Chalecos punto niño	20 » »
Gabanes ingleses	25 » »

Precios especiales de verdadero reclamo en otros artículos que se desean terminar

Alguien ha supuesto que la petición salió de alguno de esos subalternos. Pero podemos decir, en obsequio a la verdad, que de los funcionarios aludidos, todos bien disciplinados, no ha salido la menor queja por la preterición, ni han hecho la menor indicación en ese sentido. Y no hacia falta que la hicieran para que nosotros formuláramos la solicitud. Porque no nos parecía justo observar en silencio que se consignaban unos miles de pesetas para gratificar a determinado número de empleados de puertas adentro cuando de los de fuera, que también contribuyen a los fines municipales, nadie parecía acordarse.

Así hemos procedido nosotros, sin excitaciones de nadie, que no son menester cuando se trata de una cosa justa. Y nadie dudará que la que nos hemos anticipado a pedir lo es en absoluto.

Por eso creemos que a las esperanzas que se hicieron concebir a todos los aludidos responda hoy la comisión de Hacienda con el acuerdo de proponer la concesión.

SECCION OBRERA

En Pola de Lena

PARA FACILITAR EL TRASLADO DE LOS OBREROS A LAS MINAS

El celoso alcalde de Pola de Lena, señor Tuñón, ha estudiado el problema que se presenta a los obreros del concejo con las dificultades de comunicación para trasladarse a los distintos lugares de su diaria ocupación; y deseoso de remediarlas en lo posible, ha convocado a una reunión, en que se expondrán los términos de la cuestión y medios que se consideran convenientes para una solución eficaz y práctica.

Con este objeto el señor Tuñón, cuya preocupación por el favor del obrero es digna de elogio, ha publicado el siguiente edicto de convocatoria:

Esta Alcaldía, atenta siempre a velar por el mejoramiento del proletariado en la medida de su disponibilidad, y compadecida del penoso esfuerzo que tienen que realizar los obreros de los pueblos de Lena, Vega del Ciego, Muñón, Villallana y demás que prestan sus servicios a empresas que radican en todo el concejo, para trasladarse a los puntos del trabajo, estudia el modo de facilitarles dicho traslado; y, al efecto de ponerse de acuerdo con los interesados, convoca a todos los obreros de dichos pueblos y a cuantos se interesen en el asunto, a una reunión que se celebrará en estas Consistoriales mañana día 8, a las doce de la mañana, con objeto de que, oído el parecer de todos, se pueda solucionar el problema de referencia.

Como es asunto que interesa en modo particular a los obreros, está confiada la Alcaldía en que no faltarán a la reunión a que se les convoca.

En Urbión

(De nuestro corresponsal) SECCIONES EXPULSADAS DEL SINDICATO MINERO ASTURIANO

Nuestro buen amigo Ángel Gutiérrez, informador en aquella zona, nos remite una extensa nota dándonos cuenta de la lamentable determinación tomada por el Sindicato Minero Asturiano, que se traduce, según deducimos, en la expulsión del seno del Sindicato de las

EL CRIMEN DE UN LOCO

Un pobre enfermo mata a su cuñada, golpeándola con un hierro

(De nuestro corresponsal en Gijón)

Ayer tarde ocurrió en Candás un sangriento suceso, de esos que se prestan al comentario por las circunstancias que los rodean y por ser su víctima una pobre mujer que fué en auxilio de su matador y hermano político.

En el barrio de Zapardel, situado en las afueras, existe un establecimiento de bebidas propiedad del matrimonio Manuel Fernández Braña y María Fernández Fernández, los cuales tenían con ellos, desde hace dos días, a un hermano del marido, llamado José, de 38 años, que se encontraba enfermo y atacado de fuerte excitación nerviosa.

En las últimas horas de la tarde de ayer, y cuando se encontraba muy concurrido el establecimiento, a causa de la festividad del día, bajó de sus habitaciones el enfermo José, que se hallaba en paños menores, e hizo desalojar el local a todos los parroquianos, amenazándoles con una barra de hierro de que era portador, mientras dejaba adivinar claramente que era víctima de un ataque de locura.

Una vez que la taberna estuvo libre salió a la calle, también en paños me-

nores, produciendo el asombro y espanto de los vecinos, y detrás su hermana política, que intentaba con sus gritos disuadirle de su loca decisión. Por fin le alcanzó a unos doscientos metros de la casa y le cogió, mientras le aconsejaba que regresase; pero el loco, que indudablemente se encontraba cada vez más enfurecido, le emprendió a golpes con su cuñada con la barra de hierro, cayendo aquélla a causa de las heridas, ya mortales de necesidad, y rematándola el loco con una piedra y a golpes en la cabeza de la infeliz y bondadosa mujer.

Cometida su hazaña regresó José Fernández a la casa, donde la guardia civil y guardias municipales le apresaron, entregándose sin resistencia y sujetándose con una camisa de fuerza.

A primera hora de la madrugada fué trasladado el loco en un coche-ambulancia de Paz y Caridad al Hospital de Gijón.

Instruyó las primeras diligencias el Juzgado de Candás, haciéndolo más tarde el de Instrucción del distrito de Occidente de esta villa.

El suceso produjo en Candás verdadera consternación. ¡Descanse en paz la infortunada María Fernández!

SEÑORITAS II

Preparación completa para ingreso en el Cuerpo de Auxiliares femeninos de Correos a cargo de oficiales del Cuerpo. Brillante porvenir

Para informes dirigirse a D. Luis R. Valdés Martínez Vigil, 5, 3.º, de 8 a 8 tarde

Sucesos locales

LA LABOR DE LA CASA DE SOCORRO

Ayer se nos facilitó en la Casa de Socorro la nota estadística o resumen de la labor realizada en aquel centro en cuanto a cura de heridos y asistencia de enfermos se refiere.

Son estos datos bastante más elocuentes que las palabras y solo nos queda el ponerles el colofón de un elogio justo para todo el personal de la Casa de Socorro, lo mismo médicos y practicantes, que a los porteros y conserjes, ya que en no pocas ocasiones estos son eficaces colaboradores de los primeros, si no en el orden puramente técnico si en una serie de circunstancias que se presentan en cada caso.

Para el doctor don Fermín Pumarés, director del centro, un voto de gracias de los que allí no recibimos sino atenciones para el desenvolvimiento de las labores.

El hecho, según nuestro comunicante, está siendo objeto de apasionados comentarios entre los innumerables habitantes mineros y paisanos de los pueblos en que radican las secciones y compañeros expulsados.

Se lamenta nuestro amigo de la decisión llevada a cabo por el Comité del Sindicato Minero Asturiano, y manifiesta que si bien no obedecieron en la última huelga a los dictados del Sindicato, no fué por causas ni acuerdos de carácter oficial, sino por el imperativo del ambiente, que anuló con impetu insospechado, todos los acuerdos oficiales nacidos en las diferentes secciones del Valle.

Aboga Ángel Gutiérrez por la revisión del proceso, que dió causa a la mencionada expulsión, y pide en nombre de las secciones y personas expulsadas, la intervención del Comité regional, del cual esperan, según él, un fallo más en armonía con las circunstancias complejas que dieron lugar a la determinación llevada a cabo por el Comité del Sindicato.

Ocupación

Interesante ofrecemos a caballero buena ocupación y facilidad ofrecer avisos de venta particulares Presentarse el sábado de 4 a 5, en Uria, 21, entresuelo

¡OJO, NOVIO!

No compreis un solo mueble sin antes visitar el almacén de CARLOS con o sin liquidación no hay en Asturias quien venda más barato.

Santa Clara

(FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS) OVIEDO—Teléfono 7-92

Tito Reguera y Cuartas
TALLER DE ESCULTURA DECORATIVA Y PIEDRA ARTIFICIAL
TRABAJOS ARTISTICOS - PANTEONES ETC. ETC.
URIA (a la derecha del Norte)

INFORMACIONES DE LA REGION

TURÓN

UNA FELICITACION A DON JOSE DIAZ FERNANDEZ

Significados elementos, propagadores de la cultura en sus diversas manifestaciones, han acordado enviar una felicitación al distinguido literato asturiano don José Díaz Fernández, cuyo texto dice así:

"Turón y Enero de 1928.

Señor don José Díaz Fernández, Redactor de "El Sol".

Madrid.

Admirado amigo: Los que suscriben felicitan a usted efusivamente por el éxito alcanzado en la conferencia que últimamente explicó en el Museo de Arte Moderno de Madrid y lleva por título "Proyección social del Arte nuevo".

Nosotros, que seguimos paso a paso su obra, fiamos en su clara inteligencia, la cual llegará a colocarle en el puesto que como valor positivo le corresponde.

Queremos, pues, significarle nuestra modesta adhesión de lectores asiduos que se interesan por sus triunfos.

Sin otro particular, le saludan cordialmente,

José Lorenzo Pérez, Joaquín Muñiz, Victorio Oti, Fernando González, Sandalio Suárez, César Fernández del Vizo, Félix Velasco, César Llana, Manuel Martínez, José Samagrande y José Suárez Martínez.

Corresponsal.

Ciaño-Santa Ana LETRAS DE LUTO

En la Arenal, después de penosa enfermedad, dejó de existir el día 2 del corriente don Manuel García, de 63 años de edad, dejando a sus familiares sumidos en la más profunda pena.

El día 3 fueron conducidos los restos mortales al cementerio parroquial, constituyendo dicho acto una gran manifestación de duelo.

A su desconsolada esposa, hijos y demás familiares, damos el más sentido pésame.

DE SOCIEDAD

Procedente de Villamanín y Grado hemos tenido el gusto de saludar al culto maestro nacional don José Ramón Fernández, que viene a pasar unos días en compañía de sus familiares.

Le deseamos grata estancia entre nosotros.

DE BAILES

En Foyedo, el próximo domingo, y amenizado por un magnífico organillo, dará nuestro particular amigo don Faustino Llana, industrial en dicho pueblo, un gran baile.

Corresponsal.

Pastillas TERRASA Son la mejor compañía en el invierno. CAJA 9'55 en todas las farmacias.

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral. La casa que más barato vende en todo Asturias. Cama con somier 1.º colchón, almohada, 65 pesetas. Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id. Mesa comedor, extensible, 35 id. Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos. No confundirse: Plaza de la Catedral - Teléfono - 520 OVIEDO

LLANERA

OBSEQUIO DE ALMANAQUE

El acreditado industrial de La Venta don Froilán Álvarez, ha tenido la gentileza de enviar a su numerosa clientela un artístico almanaque para el presente año.

Damos las más expresivas gracias por su deferencia.

VIDA SOCIAL

Se encuentra al lado de los suyos nuestro buen amigo el culto maestro de la Escuela nacional de Anayo (Piloña) don Ricardo Cuevas.

Feliz estancia le deseamos.

Hemos tenido el gusto de saludar al apreciable joven de La Venta don Nicasio Álvarez, soldado del regimiento de la Aeronáutica de Madrid, que en breve será licenciado, por cuyo motivo le felicitamos calurosamente a tan buen amigo.

Para Pruvia han salido el distinguido y muy querido amigo don Emilio Cueva Campa, competente pintor-decorador y gran artista, en unión de su auxiliar el joven don Oscar Sastre, en donde dichos señores efectuarán importantes obras de pintura y decoración en un magnífico chalet de nueva construcción.

A tan expertos jóvenes les deseamos el éxito consiguiente.

NUEVA MAESTRA

Ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela nacional de Santa Cruz doña Luisa Gutiérrez de la Rasilla.

Le deseamos buen acierto en su ministerio.

NUEVO MATRIMONIO

En la iglesia parroquial de San Cucufate se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y elegante señorita Josefina Sánchez Álvarez, de Tuernes, con el simpático joven

FERRETERÍA

Eugenio Alonso

Rúa, 1 y Altamirano, 2 Teléfono núm. 6-33

OVIEDO

Valentín Menéndez Vázquez, de Rondiella (Posada), bendiciendo la misma don Manuel Fidalgo.

Apadrinaron a los contrayentes la gentil señorita Aurora Fidalgo González y don José G. Menéndez.

Terminado el acto religioso, los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete en el acreditado establecimiento de la señora viuda de Rodríguez, de San Cucufate.

Los jóvenes esposos que recibieron valiosos regalos, salieron para Madrid y otras poblaciones.

Deseamosles una eterna vida matrimonial y les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Corresponsal.

Viuda de Brusellas e Hijos

Exija firma azul

Legítimo

"RHUM QUINQUINA" para la higiene del cabello y evitar la caída

De venta en las importantes casas de Droguería señores Ceñal, García Zalón, Droguerías Braga y Castañón.

¡¡¡¡¡ LEA USTED La Voz de Asturias

ALLER

SESION MUNICIPAL DEL 30 DE DICIEMBRE.—ACUERDOS ADOPTADOS

La Corporación queda enterada de las gestiones realizadas por el señor Suárez Ordoñez cerca de los dueños de los terrenos en que ha de emplazarse el depósito de aguas, resultando de ellas que se prestan a firmar la escritura en las condiciones convenidas anteriormente.

Queda sobre la mesa para su estudio un escrito solicitando una subvención para hacer una instalación de productos asturianos en la Exposición que se celebrará en Sevilla.

Visto un escrito de los vecinos de Nembra solicitando una variación en el trazado de la carretera que se construye en aquel valle, se acuerda recabar de los interesados faciliten la ocupación de los terrenos a expropiar con dicha variante y de concederlos elevarla con informe favorable a la Diputación provincial a los efectos que se interesan.

En virtud de una carta del Director de las minas de la Industrial ofreciéndose a transportar en su automóvil el correo de este valle hasta el 1.º de Enero en vista de no circular el tranvía por los desprendimientos existentes en la carretera, se acuerda darle las gracias y que en lo sucesivo haga este servicio el coche del Ayuntamiento.

Quitar un desprendimiento de tierras existente en el camino que conduce a Cuérigo.

Aprobar la liquidación de las obras de la traída de aguas a B60, que asciende a 17.479,25 pesetas.

Aprobar la tasación de los terrenos que han de ocuparse en Soto para reconstruir el camino general

LUGONES

UN DONATIVO DE LOS SEÑORES HIJOS DE TARTIERE

Según nos comunica nuestro activo corresponsal en Lugones, reina gran alegría en aquel pueblo a causa de haber recibido la Sociedad de Socorros Mútuos un nuevo donativo de los señores hijos de Tartiere, que viene a continuar cuanto y como estiman a Lugones los herederos del que fué su propulsor y benefactor.

El donativo es en este caso aún más delicado porque está destinado a los niños, y con este fin se celebrará mañana, domingo, a las tres, en los salones del Centro Recreativo, una gran sesión de cine. Órgano en honor de los pequeños, entregándoseles luego una merienda.

En el mismo lugar se dará también a los obreros parados un donativo, procedente todo del hecho por los señores hijos de Tartiere, a quienes tanto agradecemos estas pruebas de atención.

DE SOCIEDAD

Ha salido para San Esteban de Pravia, la bella y elegante señorita de esta localidad Adelina Muñiz.

Para el mismo punto, el joven matrimonio Secundino Cueva y Gloria Muñiz, en compañía de sus encantadores hijos Viñán y Secundino.

ILLAS

LOS PRESUPUESTOS

En la sesión del 29 del pasado mes han sido aprobados por el pleno los nuevos presupuestos para el corriente año.

También han sido cubiertas las vacantes de primer teniente-alcalde, recayendo el nombramiento en don Florentino Rodríguez Díaz, y en don Valentín García la designación para la Comisión de Obras Públicas.

MORDIDA POR UN PERRO HIPOFÓBO

Por haber sido mordida por un perro hidrofóbo ha ingresado en el Hospital provincial, para ser sometida a tratamiento, la joven Concepción González, vecina del pueblo de



Doña Laureana Vega Mier

Falleció en la paz del Señor en esta ciudad, a las doce del día 6 de Enero de 1928

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hermanos don Rafael (ausente), don Rufino, Sor Amalia y Sor Dolores Vega Mier; hermanos políticos doña Dolores Álvarez, don Juan García y don José González Bárcena; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy sábado, 7, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, San Roque, número 2, al cementerio de la Manjoya, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el lunes, día 9, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Isidoro, por lo que les quedarán reconocidos.

El duelo se despidе en el sifo de costumbre

ANIVERSARIOS

Doña Manuela Sorribas Sánchez

SU ESPOSO

Don José Vazquez Sánchez

Y SU HIJA

Doña Julia Vázquez Sorribas

Que fallecieron respectivamente el 7 de Enero de 1927, el 19 de Septiembre y 24 de Noviembre de 1926

CONFORTADOS CON LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos don Joaquín, don Ricardo y doña Rosario; hijos políticos doña Carmen Álvarez, don Antonio García y doña Caridad Eguren, hermanos don Rafael y don Joaquín Sorribas; hermanos políticos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amistades les tengan presentes en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el lunes, martes y miércoles en el Convento de Santo Domingo, serán aplicadas en sufragio de las almas de los finados.

Calabero, hija del concejal de este Ayuntamiento, don Gumersindo.

NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados por la Sala Territorial de la Audiencia de Oviedo Juez y Fiscales de este Concejo de Illas:

Juez, don Antonio del Busto y Rodríguez.

Suplente, don Matías Díaz Suárez.

Fiscal primero, don Primitivo Rodríguez López.

Suplente, don Francisco González Carreño.

Ha sido nombrado corresponsal de la Sociedad General de Publicaciones, Libros y Revistas, de Barcelona, nuestro activo corresponsal en Illas don Matías R. Fernández, a la vez que de "Letras Regionales", de Barcelona.

DE SOCIEDAD

El día primero hemos tenido el gusto de visitar en Ventosa, de Candamo, al culto y simpático maestro nacional de dicho pueblo don Teófilo Nevado.

Corresponsal.

CORNELLANA

UN BANQUETE

Para conmemorar su fiesta onomástica, y siguiendo la tradición de años anteriores, reunió el día primero de año en fraternal banquete a todas sus distinguidas amistades el popular y acreditado comerciante en esta plaza don Manuel Menéndez Martínez.

Una de las cualidades que adornan y honran al señor Menéndez es que, a pesar de su posición social, no distingue en estos casos al humilde ni al más encopetado, siendo su gozo verse rodeado en un día tan señalado de los que considera buenos amigos, sin distinción de clases ni ideas, cosa tan poco común en estos pueblos que suele medirse a las personas por su posición acaudalada y no por sus cualidades. Por estas y otras cosas que aho-

ra no hacen el caso, es por lo que don Manuel Menéndez goza de un gran prestigio en todos estos pueblos, siendo querido y respetado de todos.

Una cena opípara, seleccionada y condimentada por la señorita Ramona Menéndez, que nos demostró una vez más su maestría en el arte culinario, corriendo el servicio de mesa a cargo de la distinguida señorita Adosinda Menéndez, siendo ambas muy felicitadas por el esmero y atenciones para con los invitados.

Tampoco faltaron, al destaparse el champán, los consabidos brindis alusivos al acto, reinando la mayor alegría hasta las primeras horas de la madrugada.

Al desear al señor Menéndez muchas prosperidades en el presente año, hacemos votos para que no decaiga su buen humor y pueda tener la satisfacción de disfrutar por muchos años de un día tan señalado.

NECROLÓGICA

Primeramente el telégrafo, y después por noticias particulares, nos trajeron la triste nueva del fallecimiento de un querido amigo, ocurrida en la Habana.

Don Flabiano García, que después de varios años en Cuba, en donde la suerte le sonrió, y joven aún, cuando se disponía a descansar y disfrutar de la vida en pago de los sacrificios pasados, una corta pero traidora enfermedad le sorprendió cebándose en él hasta llevarlo al sepulcro.

Hace dos años que estuvo pasando una temporada al lado de los suyos, y al despedirse llevaba en su mente el pronto regreso. En buena posición, era su deseo retirarse a su pueblo natal, pues era un verdadero amante de Cornellana.

Los amigos que le hemos tratado y sabíamos cuanta nobleza encerraba su corazón, no podemos por menos que lamentar su muerte y acercarnos al dolor que embarga a todos sus familiares.

El viernes, 30 del pasado mes, oc-



El microscopio

acusará infaliblemente la transformación maravillosa que experimenta la sangre anémica a las pocas semanas de tonificarla con los Hipofosfitos Salud. Las personas anémicas, decaídas, neurasténicas, agotadas y débiles en general, experimentarán sus eficaces efectos después del primer frasco del poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.



¡Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he vuelto a padecer de

Estómago

gracias al uso del

DIGESTÓNICO

Bombas Centrífugas "LEVANT"

Construcción española patente HERRERO-BOAÑA para cualquier caudal y altura. Tipos para acoplamiento directo y por correa.—Grupos motor-bomba. Pídanse detalles y presupuestos al representante para Asturias, Galicia y León GUMERSINDO GARCIA-Apartado 133-Gijón

INFORMACION DE GIJON

Obligaciones de la Compañía de tranvías en cuanto a la carretera Carbonera

EL DIA DE REYES

La esplendor del tiempo contribuyó a dar mayor brillantez al día del niño.

Desde bien temprano se inició en las calles esa música menuda de platillos, tímbreres, rodar de automóviles diminutos, fundido todo a las risas infantiles que llenaron de gozo la jornada.

El público acudió al paseo matinal de la calle Corrida, que se vio animado como pocas veces.

EN EL ATENEO

Hoy, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna de nuestro Ateneo Obrero, el distinguido escritor gijonés don Edmundo González Acebal, para hablar sobre el tema "El miedo a la muerte".

LA CARRETERA CARBONERA

El alcalde recibió ayer una comunicación de la Diputación provincial, encareciéndole que notifique a la Compañía de Tranvías el acuerdo adoptado por dicho organismo de concederle el plazo de un mes, para que coloque 72 metros cúbicos de grava a lo largo de la línea del Llano y en la margen izquierda de la carretera. De no efectuarlo la Compañía, lo hará la Diputación por cuenta de ella.

También se acordó que desapareciera el cruce existente en medio de la carretera.

Añade la comunicación que se apela a la mediación del alcalde en este caso, porque la Compañía no ha contestado a las diversas indicaciones que se la hicieron directamente.

EL PRESUPUESTO CARCELARIO

La Delegación de Hacienda ha devuelto al Ayuntamiento el presupuesto carcelario del partido judicial de Gijón, y, a fin de no diferir su ejecución, lo autoriza con la cláusula:

celebraron en esta parroquia las honras fúnebres por su descanso, a las que asistió numeroso gentío de todas las clases sociales.

Acompañamos en el dolor a todos sus familiares, y muy especialmente a sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

GACETILLAS

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 6 de Enero de 1928, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 5.690.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 5.951.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 2.900.

Cuartos premios, con 10 pesetas, el número 3.682 4.177 4.966 5.349 6.170 6.878 6.997 7.801 7.993 8.279.

El próximo sorteo se verificará el día 9 de Enero de 1928.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Hoy, a las siete y a las diez, una película cómica y "¡Hurra España!"

Teatro Jovellanos.—Hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, una película cómica y "¡Hurra España!"

Salón Torneo.—Hoy, a las diez y media de la noche, velada de boxeo. Cinco combates.

Gran Popular Cinema.—Hoy, a las siete y a las diez, colosal acontecimiento, superproducción gigante Fox. Magna estrofe de la monumental película "El Necio", formidable creación del simpático actor americano, predilecto de los públicos, Edmundo Lowe.

El Médico especialista

Valentín Fernández

REANUDA SU CONSULTA DE VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL URARIA, 21.—OVIEDO

ASILO DE HUERFANOS DEL FRESNO

Los huérfanos del Fresno obse-

sula de que, en habilitación de créditos u operaciones análogas, se consigne la diferencia sobre el figurado por haberes de los forenses, y lo que les corresponda con arreglo a las vigentes disposiciones en virtud de reclamación presentada por don Eustaquio Alvarez de la Villa, para que se consigne el sueldo de dos mil pesetas, que dice corresponderle, en vez del de 1.500

HERIDOS CURADOS EN LA CASA DE SOCORRO

Durante el día de ayer se curaron en dicho benéfico establecimiento los siguientes:

Florentino Antuña, de 14 años, a quien un perro mordió en la tud de reclamación presentada por desgarró en la cara anterior e inferior de la pierna derecha, de carácter menos grave.

Luis Costales, de 28 años, que casualmente se causó una contusión en la muñeca derecha, pronosticada de menos grave.

SECCION MARITIMA

Soplaron vientos del primer cuadrante con cielo despejado, señalando el barómetro 774 milímetros.

Entradas

Caranza, mineral, Bilbao. Galicia, vacío, Coruña. Cabo Roche, general, idem. San Ireneo, lastre, Vigo. Hector, general, Amberes.

Salidas

Recalde, general, Navia. Riveira, carbón, Zumaya. Lolina, lastre, Avilés. T. Pamiés, carbón, Barcelona. Cabo Roche, general Santander. Castro Alem, carbón, Valencia. Luis, idem, Bilbao.

quiaron en la tarde de ayer a sus bienhechores con una bonita y atractiva función de teatro, habiendo agradado mucho los pequeños artistas por la magistral interpretación de sus papeles respectivos.

Las personas de todas clases de la sociedad, que llenaban el amplio salón del teatro, se hacían lenguas ponderando la labor realizada por aquellos pequeños que hicieron llorar y reír a todos los asistentes, entre los que figuraban representaciones de las autoridades civil, eclesiástica y militar.

Vaya nuestra felicitación para los beneméritos Hermanos Maristas que se hallan al frente de aquella santa institución, sin olvidar a los simpáticos artistas del Asilo del Fresno, pues todos ellos dieron pruebas de reunir excelentes cualidades para la declamación sentida, no rutinaria.

FUMAD HABANOS

MARIA GUERRERO

ROMEO y JULIETA

DE INTERES

Por motivo de mi nuevo cargo de delegado inspector para Santander y su provincia del Banco Español de Crédito Hipotecario, necesito socio para mi negocio de Café, con el fin de dejarle al frente del mismo.—Bze que! Cabrillo, Gran Café y Comercio Sport, Torrelavega.

Joaquín Díaz Sarri

ESPECIALISTA DE GARGANTA

NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 URIA, 25.—OVIEDO

RECLUTAS

No dejarnos engañar por los representantes, y otras cosas que os ofrecen equipos económicos haciendo ver que son a la medida, siendo de talla.

La única que los confecciona a la medida a 200 ptas. completo es la Casa Matamoros

POR LOS OBREROS

PARADOS

En Oviedo

SUSCRIPCION

Señor Cura de Gobiendes, 5 pesetas; doña María Ruidiaz, de idem, 5; señorita Casilda Fernández, de idem, 3; don Saturnino Fernández, de idem, 2; doña Josefa Diego, 2; señor Cura y feligreses de Acebal (Llanes), 25; señor Cura de Valle (Infesto), 5; don Ricardo Sánchez, de idem, 5; don Manuel Diaz, de idem, 5; don Celestino Allande, de idem, 1; don José Huergo, de idem, 1; colecta hecha en la misma parroquia, 3,75; señor Cura y feligreses del Mar (Avilés), 10; señor Cura de Valsemana (Alba), 5; parroquia de idem, 8; recaudado por el "Diario de León", 23.

De la catástrofe minera

Suscripción en favor de los huérfanos

En Tineo

Recaudado en el Colegio que dirige la señorita Rosita Castañón:

Rosita Castañón, 2 pesetas; Carmina Valdés, 1; Lola González, 1; Pura Castañón, 1; Argentina Martínez, 1; Trinina A. Losada, 0,25; Estela Menéndez, 0,50; Josefa Martínez, 0,50; Esther Pedreira, 0,50; Angeles Losada, 0,30; Carmina Castañón, 0,50; Teresa García, 0,45; Rosario Fernández, 1; María Luisa A. Losada, 0,25; María Teresa A. Losada, 0,25; Argentina Menéndez, 0,30; Mercedes Losada, 0,15; Mercedes Argüelles, 0,50; Flor Pérez, 1; Nadalina Menéndez, 1,30; Adela Menéndez, 0,25; Paquita García, 0,70; Gloria García, 0,30; Mercedes A. Losada, 0,25; Luisa Cristóbal, 0,45; Teresita González, 0,30; Eduarda González, 0,30; Maruja Alvarez, 0,50; Carmina Gavoso, 0,50; Berta Moris, 0,15; Lucinda Castañón, 0,10; Conchita García, 0,10; Araceli Castañón, 0,10; Conchita Rúa, 0,20; Lourdes Canto, 0,25; Amparo Garay, 0,10; Pepe Cerrado, 0,35; Paquito Cerrado, 0,25; Manuel García, 0,50; Justo Fernández, 0,35; Ramón Rodríguez, 0,10; Antonio García, 0,10; Antonio Castañón, 0,25; y Juvenal Moris, 0,15.

Barbería de don Mario Castrión:

Don Secundino Alvarez, 0,25 pesetas; don Ventura Valledor, 1; don Gabriel Rodríguez, 0,80; don Celestino Diez, 0,25; don Carlos Argüelles, 0,25; don Joaquín Diez, 0,25; guardia Macaró, 0,50; don Faustino Fernández, 0,50; don Manuel Pérez Sol, 0,10; don Rafael Pérez, 0,25; don José Ochoa, 0,25; don Alfredo Garrido, 0,25; don Manuel Cortina, 0,25; don Primitivo Peláez, 0,50; y don Antonio García García, 0,25.

Suma total de todo lo recaudado hasta la fecha, 186 pesetas con 15 céntimos.

RESTAURANT

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Consomé. Huevos revueltos con tomate. Paella. Angulas al pir pir. Besugo a la vizcaína. Almejas a la marinera. Lenguados al sartén. Salmonetes fritos. Truchas en pebre. Merluza a la minuta. Espárragos dos salsas. Riñones al jerez. Lengua estofada. Manos de cerdo a la casera. Ternera a la española. Lomo de cerdo en su jugo. Perdiz con verdura. Liebre a la cazadora. Lechazo al horno. Pollo asado. Chuletillas al picadoste. Ternera asada. Bistec con ensalada.

POSTRE

Queso y tarta de almendra.—Pastel rico.—Flan.—Brazo de gitano.—Pastas. Fruta y queso

Cocina casera.—Servicio al cubierto y a la carta

SE ARRIENDA un bajo, propio para comercio o chigre, en sitio céntrico, con instalación eléctrica y estantería propia para el negocio, con vivienda. Para informes: Casa de Zamora, en Sama de Langreo.

GALICIA Y ASTURIAS

Labor desarrollada por la Diputación provincial

Para saber cuánto se ama a la madre Patria, precisamos hallarnos lejos, muy lejos de ella.

Para apreciar el grado de progreso de una provincia es necesario visitar otras y analizar los distintos factores de la actividad humana en relación con su suelo y posición geográfica, así como la atención y ayuda que el Estado o Diputación les presta para su desenvolvimiento.

En una excursión realizada recientemente por las provincias gallegas y el Occidente de Asturias pude recoger una impresión del estado en que se encuentra su agricultura y ganadería, ya que residiendo en un pueblo rural y familiarizado con estos labradores siento uno el interés o curiosidad de saber el ambiente en que se desenvuelven unos y otros.

De las cuatro provincias gallegas, las más florecientes en agricultura dentro del atraso y rutinarianismo que existe, son, sin duda, las provincias de Orense y Pontevedra; en la primera, principalmente, se ve el esfuerzo de la mano del hombre luchando con la escabrosidad de sus montañas en las que la naturaleza parece como si quisiera negarle la fecundidad de su suelo tan necesario para la existencia de la vida humana. Supliendo al árbol, que su valor sería casi nulo por lo costoso que resultaría su transporte a los puntos de exportación, se ve en cambio extensos plantíos de vid, con unos muros de contención escalonados de trecho en trecho con el fin de que las lluvias torrenciales no arrastren la pequeña capa de tierra, haciéndome recordar nuestra zona de Cangas de Tineo.

En cambio las provincias de Lugo y la Coruña son el reverso de la medalla. Extensiones inmensas de terreno, llano en su mayoría, se encuentran en completo abandono; se recorren kilómetros y kilómetros sin divisar un caserío, sin arbolado y lo que es más triste, sin ver ningún rebano de ganado que aprovechar el pasto de tanto terreno sin cultivar. ¡Vergüenza y dolor al considerar tal abandono! Parece estar uno viviendo las páginas de las obras de Julio Senador Gómez "Castilla en escombros" y "La Canción del Duero".

Mientras otros países que cifran su riqueza y progreso en el cultivo de su suelo, dando facilidades a la colonización, en el nuestro tienen que emigrar por falta de protección miles de braceros. Austa pensar los millones de pérdida que representa para el Estado el tener paralizadas tantas miles de hectáreas de nuestro suelo y, lo que es más, los miles de familias que tendrían asegurado su sustento.

En Betanzos sube al automóvil un labriego y poco después al entablar conversación e interrogarle el por qué de no estar roturados aquellos terrenos solo supo contestarme "que sería porque no es buen terreno"; y al argüirle yo de que no había mal terreno si se le sabía hacer producir y, de no ser factible, la plantación de arbolado, se limitó a decirme "que el árbol valía muy poco y no merecía la pena plantarlo..." Entonces fué cuando yo le expliqué el grave error en que están y la labor que nuestra Diputación viene desarrollando en ganadería y repoblación forestal, haciendo todos grandes elogios de nuestra Corporación provincial lamentando al paso el abandono en que ellos se hallan con respecto a este problema.

Maravillados quedaban al saber la riqueza que en Asturias representa la ganadería a pesar de nuestro atraso en comparación a otros países de igual o parecido clima al nuestro, así como de otros que no disponiendo de pastos naturales saben suplir esta falta con un poco de esfuerzo y, a pesar de ello, están muy por encima según nos demuestran las estadísticas; de lo cual se deduce que, otras regiones vecinas se hallan muy por debajo de la nuestra y que nuestros labriegos tienen un mayor grado de cultura,

dentro del rutinarianismo en que se desenvuelve y habita.

Es deber de justicia el divulgar y proclamar la labor altamente meritosa y patriótica de nuestra Diputación provincial que, como digo al principio, para apreciarla es necesario compararla a la que realizan otros organismos que tienen las mismas funciones y los mismos deberes.

Para que la labor emprendida se vea coronada muy pronto por el éxito no tiene nada más que un camino: Importar por su cuenta los cargamentos de maíz necesarios para abastecer la provincia, haciendo entrega para su distribución a los Sindicatos, entidades u otros organismos, fijando el precio antes de la época en que se acostumbra sembrar dicho grano. No siendo así, el objeto que se propone, pues nuestros labradores aunque reconocen la gran utilidad que les reporta el momento de la ganadería y que con el mismo esfuerzo obtendrían más beneficios, saben por experiencia que cuando tienen que alimentar con piensos adquiridos en el comercio, unas veces no los encuentra y otras a precios que no le remunerar cuando efectúa sus ventas. Por esto, prefieren criar menos y atendidos en parte a su cosecha.

Ya que nuestra Diputación se ha propuesto transformar y poner en estado floreciente la riqueza agropecuaria, creemos de necesidad se tome en consideración lo anteriormente apuntado, medio único para que los labradores confíen y puedan cooperar a la gran obra en la seguridad de que adelantarán más de la mitad en el camino emprendido.

F. González Díaz.
("Claridades")

Ocupación

Interesante ofrecemos a caballero buena presentación y facilidad ofrecer artículo venta particulares Presentarse el sábado de 4 a 5, en Uria, 21, entresuelo

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral.

Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios Se admiten géneros

Visiten la casa de SABINA AGUIRRE

QUE HACE GRAN LIQUIDACIÓN DE TODAS LAS EXISTENCIAS DURANTE EL MES DE ENERO

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA

Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Yeso, Piedra artificial y Marmol comprimido
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, coquinas bituminosas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO. lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco. Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 154

Garage Asturias

SANTA CLARA, 22. — Teléfono 7-30. — OVIEDO

Todos los días se están recibiendo nuevos modelos de los turismos BERLIET y O. M. Visite Ud. el SALON DE VENTAS, en donde encontrará el automóvil que más le conviene. En coches industriales, BERLIET y N. A. G., hay existencia desde la camioneta de 500 kilos hasta el basculante de cinco toneladas. Precios de Fábrica, sin intermediarios. Neumáticos y bandajes de todas las marcas. Completo surtido de accesorios, aceites minerales, gasolina y benzol. Precios sin competencia. Prensa eléctrica para montar bandajes. Compresor para inflado de neumáticos. Sección especial para carga de baterías. Talleres mecánico, de recauchutado y vulcanizado. Salón para 140 coches. Servicio permanente.

Bar SEVERO

CAFÉ EXPRESS

SE RECIBEN OSTRAS

TODOS LOS DIAS

EN EL SITIO MÁS CÉNTRICO DE OVIEDO

PORLIER, 7

(ESQUINA A LA UNIVERSIDAD)

Teléfono 5-84

JOSÉ y MANUEL GONZÁLEZ, Cervantes, 19, Teléfono 529 (Oviedo). Vinos al por mayor, Jamones y tocinos.

OFICIAL de peluquería se necesita en «La Higiénica».—Mieres.

SE ARRIENDA bajo con vivienda. Informes: Magdalena, 11, 2.º

OCCASION.—Se vende en muy buenas condiciones una mandolina, unos discos de gramófono de varias marcas impresionados por los mejores artistas de ópera, zarzuela, cuplés, etc., etc., así como una estufa de petróleo, de solo unos meses de uso. Razón en esta Administración.

SE NECESITA ama de cría para criar en su casa. Para informes: Casa Zamora, Sama de Langreo.

MODISTA.—Se ofrece para trabajar en su casa o en domicilio particular. Razón: Comercio «La Puerta del Sol».—Uria (esquina a Melquiades Alvarez).

SE ARRIENDA bajo con tienda y vivienda. Informes: Magdalena, 11, 2.º

PBANISTA.—Se necesita en Marqués de Castañaga, número 15.

SE ALQUILA un segundo piso en casa de reciente construcción. Habitaciones todas con balcón y próxima a las estaciones. Informes en esta Administración.

¡HERNIADOS!

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiera urgentemente, porque su vida peligra a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajas para señoras y caballeros. Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA de Félix Saucedo.—San Francisco, 5. Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO.

Los mejores impresos se hacen en la

IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS"

Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

Continental
la mejor máquina de escribir
90 tipos

**La Máquina
Predilecta**

Pídala a prueba
sin compromiso
**AGENCIA EXCLUSIVA
PARA ASTURIAS:**
Ramón Suárez
Calle del Peso, 15
Representante en Gijón:
JULIO SAIZ
Calle de Jovellanos

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Meneses y Compañía y Manuel Calvo y Hermanos)
CAPITAL: 30 millones de pesetas
DOMICILIO SOCIAL
Plaza de la Constitución, 7 y 8
OVIEDO
SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo
Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO
Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año
Cajas de Ahorro Cajas de Ahorros interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista
Dirección telegráfica: BANCOVIEDO
La buena presentación de vuestros impresos lo conseguireis haciéndoles en "LA VOZ DE ASTURIAS". - Gil de Jaz, 3.-OVIEDO

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFESTO

Fábrica "La Amistad"
Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. - «Guillermo Schulz» 370 idem. - «Antonio de Sarrástegui», 3.800 id. - «Santiago López», 4.100 id. Fletamentos. - Consignaciones. - Agentes de Aduanas
AGENTES DE LAS SOCIEDADES
«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD», Casa en San Esteban de Pravia. - Telegramas: CASOCOBOS. Casa principal, AVILÉS. Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS». - AVILÉS.
Correspondencia al Director-Gerente: **Ramón Caso de los Cobos. - Avilés**

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA
FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Lingotes de fundición y afino. - Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. - Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas. - Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llan-toneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero. - Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados. - Espino artificial. - Puntas de Pa-rts. - Hoja de lata.
Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado 21. - GIJÓN - ASTURIAS. - Telegramas: «MOREDA - GIJÓN»

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del
**ESTÓMAGO e
INTESTINOS**
VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

PHOENIX
ASSURANCE COMPANY LIMITED
Londres
Compañía de Seguros contra Incendios
ESTABLECIDA EN 1782
Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España. - Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga
Subdirector en Asturias: **Luis Botas Rodríguez**
PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º - TELEFONO, 774

COMPAÑIAS FRANCESAS
C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:
6 Enero LUTETIA 24 Febrero LUTETIA
Precio del billete en clase preferencia, pesetas 730,80.
Precio tercera clase, 610,10.
VAPORES RAPIDOS
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
12 Enero MEDUANA 7 Febrero GROIX
20 Febrero EUBÉE
PRECIOS
En 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, pesetas 730,80.
En 3.ª con camarotes y comedores, 605,95.
En 3.ª corriente, 550,10.
SALIDAS DE LA CORUÑA
Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
12 Enero MEDUANA 20 Enero AURIGNY
NOTA. - Niños menores de 2 años, gratis. Le 2 a 12 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.
Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.
VIGO: Luis Taboada, 4. - LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. - VILLA-GARCIA: Calle de la Marina, 29-30.

"AURORA"
Compañía Anónima de Seguros
(FUNDADA EN 1900)
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908
Capital social (10.000.000 de pesetas): Suscrito y desembolsado. 4.500.000
Reservas voluntarias. 4.550.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de Mayo 1909) 1.529.345,70
Sinistros satisfechos hasta 31 Diciembre de 1924. 28.782.169,65
DOMICILIO SOCIAL: BILBAO
Subdirección en Asturias: **JOSÉ BRAVO**
Fruela, 13.-OVIEDO.-Teléfono 411
Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

Compagnie Generale Transatlantique
Línea de Cuba y Méjico
VIAJES RÁPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes
Travesía en 10 días
El día 22 de Enero de 1928 saldrá fijamente del puerto del MUSEL (Gijón) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vaporcorreo rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:
LAFAYETTE
Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.
Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana . Ptas. 541'65
» » » Veracruz. » 584'90
Billetes de ida y vuelta con descuento.
Rebajas a familias en primera y segunda clase.
Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.
Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJÓN
A. PAQUET
Muelle, 2, 4 y 6. - Teléfono: 666 - Telegramas: PAQUET.

Compañías Hamburguesas
(En unión con la Hugo Stinnes Linie)
Próximas salidas desde Gijón (Musel), para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:
Día 2 de Enero de 1928, el magnífico vapor a doble hélice:

«General Mitre»
admitiendo pasajeros de intermedia, 3.ª en camarotes y 3.ª ordinaria.
Precio en intermedia desde Ptas. 856,00
id. 3.ª en camarotes » 604,90
id. 3.ª ordinaria » 569,90
Día 15 de Enero de 1928, el rápido y hermoso vapor:

"BADEN"
Pesetas 609,90, siendo este precio en la tercera clase, incluidos los impuestos.
Dicho vapor también tiene la tercera clase en camarotes cuyas plazas se podrán ocupar mediante un sobreprecio de pesetas 35, por cada cama.
Para informes dirigirse al Consignatario en Gijón:
Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20.
Para informes en Oviedo, dirigirse a su representante FERNANDO SUAREZ PEVIDA (El Tornero), Corrada del Obispo, 6.

A. Fernández y Compañía
AVILÉS
Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banco, Bolsa y Cambio, dene telegráficas. Com-
interés en moneda nacio- nes de Banco, Bolsa y Cambio, pra-venta de valores. Con-
nal y extranjeras. Cuen- prestando preferente atención bro y descuento de cu-
tas de crédito y presta- a las siguientes: pones y documentos de
mos con garantía personal, de fon- giro. Cambio de monedas de oro
dos públicos, valores industriales- y billetes de Banco extranjeros. De-
mercancías y conocimientos de em- pósitos de valores.
barque, Giros, Cartas de crédito. Or-
CAJAS DE SEGURIDAD
Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1/2 % anual
en adelante, abonando interés a razón de
SUCURSAL EN CANDÁS

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA
"Tornillera de Ventanielles"
OVIEDO
Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre
Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Compagnie Generale Transatlantique
LINEA DE VIGO A NUEVA YORK - HALIFAX
Saldrá de VIGO directamente para Nueva York el hermoso y rápido va-por:
9 Enero CHICAGO 13 Febrero LA BOURDONNAIS
5 Marzo ROUSSILLON 26 Marzo LA BOURDONNAIS
Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, pesetas 545,10, más ocho dólares de impuesto americano.
NOTA. - Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasa-je. De diez años en adelante, pasaje entero.
LINEA DE LA HABANA Y HOUSTON
Para la Habana y Veracruz saldrá de VIGO el magnífico vapor francés:
9 Enero NIAGARA
Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 541,65 pesetas.
Id., id., a Veracruz 684,95 id.
Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Es-tados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debida-mente autorizados por los Cónsules americanos para desembarcar en los Es-tados Unidos.
NOTA. - Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación ha-ciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.
Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Edi. ELÉXPURU Hnos, S. A. - BILBAO - IMPRENTA - LITOGRAFÍA
LIBROS NAVADOS
Especialidad: Libros y Carpetas de hojas cambiables marca EME - Ediciones de obras
Pídanse catálogos • Alameda de Mazarredo, 16, Bilbao • Teléfono 1487
Lea usted **"La Voz de Asturias"**

AYER, EN TEATINOS

El Oviedo F. C. venció fácilmente a su contrario el Unión Deportivo Racing de Gijón

Resultado del encuentro: Una derrota neta para los gijoneses, que le ha costado al equipo de la capital una baja considerable para el duro partido que tendrá que ventilar mañana en terrenos de San Mamés.

He aquí el resultado anverso y reverso que señaló el marcador en el haber del Real Oviedo.

Cuando al final del partido un grupo de chicos, con gran algarazara, sacaron a relucir lo de la "tasa" famosa, nosotros pensábamos en Urrutia, que quedaba en la caseta del campo, doliente de un encontronazo sufrido cuando más ardía en su condición de jugador el deseo de agradecer, para que no se le siguiera discutiendo...

Pero contra los propósitos buenos de una directiva que se afanó en organizar un partido para satisfacer primero las aspiraciones de los aficionados, y facilitar después el entrenamiento debido al equipo, vino la fatalidad persecutora de otras épocas, y le "sancionó" sus buenos intentos en esta ocasión con un accidente a un jugador que restará para algún tiempo potencia al equipo.

Pero ya está, ya está. ¿Quién iba a esperar que una lucha amistosa por todos los costados iba a tener derivaciones tan desgraciadas para uno de los equipos?

¡Si se hubiese adivinado el final éste!

La prueba del equipo ovetense, está dada. Resultado total de ésta prueba, aceptable.

Los elementos que habían de mostrarse más torpes de facultades por el tiempo que llevan sin jugar han respondido perfectamente. Son éstos Trucha y Abdón. Tanto uno, como otro, rindieron el juego de las épocas que tuvieron más floridas. Únicamente en el ataque, hemos visto mucha vacilación en algunos puestos. Los unos porque no les cuajaba bien la situación del terreno, y los otros, porque parecían encontrar serios obstáculos en las condiciones del terreno, mal graron muchas veces el éxito de la intención. Pero a pesar de los defectos

vistos en algunos puestos del ataque, hubo en cambio en el eje de la guerrilla tal seguridad y tal arte en el instante de obligar el gol, que el quinteto parecía en momentos una rueda demoleadora.

Así, pues, por lo que al ataque respecta, si ha repetir su "generosidad" el encargado de conducirla al triunfo, podemos confiar en que puede franquear la muralla más potente que se le ponga delante.

Del partido, poco tenemos que decir, pues a partir de la lesión que sufrió Urrutia, que fué poco antes de terminar la primera tanda, el resto de la lucha, tomó todo el cariz de un entrenamiento; pero malo de veras, y los ovetenses un tanto "achicados", con el porrazo que sufrió el compañero de equipo; todos estos momentos de pelea se redujeron a un traer y llevar balones sin dirección alguna; únicamente quisimos atisbar en esta fase del encuentro una competencia "particular" entre algunos jugadores locales que hizo que el partido perdiera todo el interés, y que al público llegase el aburrimiento más completo.

Una desdicha de tiempo.

El marcador dió al final del partido, nueve tantos para el Oviedo F. C., y cero para el equipo del Unión.

A nuestro juicio—aparte de la brillantez que hayan tenido algunos tantos—, este resultado es el justo del mal entrenamiento que vimos a unionistas y ovetenses; pues si bien reprobamos uno de los penaltis con que Mariano castigó al equipo forastero (castigo que se convirtió en tanto), también hemos visto a Picú sacar una pelota de interior de la red y en cambio no se pitó goal.

Por nuestra parte nos quedaríamos con el resultado cuatro-cero que marcó el partido al terminar la primera tanda. Pues hasta aquí se jugó al fútbol; hasta aquí se vió un equipo acometer y a otro defenderse, y hasta aquí hemos visto la razón de los balones que se introdujo.

ducían rápidos por la puerta defendida por Picú. Estos fueron goles verdad; los del segundo tiempo, lo fueron de... verdad también, pero... sin el mérito de los primeros, puesto que estos no tuvieron obstáculo alguno que burlar.

El Unión Deportivo Racing nos pareció muy distinto al que jugó con el Oviedo aquél primer tiempo tan soberbio cuando el partido de Gijón. Cuando los locales tenían el cuarto tanto en su haber, fué el Unión perdiendo paulatinamente toda la serenidad, y toda la confianza en hacer labor provechosa, viéndose a la mayoría de ellos, hacer giros en torno del balón, como quien da vueltas a tontas y a locas. Y hasta hubo alguno que se olvidó en el juego de la fama que goza su equipo como intérprete sano del balompie.

Se distinguieron del equipo, Corujedo, y los dos extremos; mejor el derecho que el izquierdo. Los medios, no pasaron de regulares, y del trío trasero, Picú un poco indiscreto.

Del Real Oviedo, en el tiempo que les "dió" por jugar, se destacó enormemente Zabala. Porque Zabala quiso, lograron los ovetenses los nueve tantos marcados. Pasando al centímetro preciso, y chutando a todos los estilos, se mostró verdaderamente formidable. ¡Oh si le da mañana por hacer de las suyas, la que se va a "liar" en San Mamés!

Urrutia, estuvo valentísimo y arrollador, dando gran impetuosidad al avance aunque se le haya visto falta de entrenamiento.

Los extremos tuvieron muy poco juego. Sustituyendo a Aguirre, reapareció en las filas ovetenses el extremo Emilio, que fué del desaparecido Real Stadium Ovetense. Centró bien, y corrió mejor; pero hemos notado que conserva el "pavor" a los encontronazos de siempre.

Lo mejor del equipo fueron los medios, y la tripleta trasera. Así que elogiamos a todos con la misma fuerza.

Arbitró Mariano, y al igual que otra vez que lo hemos visto "pitar", su labor originó la descomposición del partido.

A pesar de no ignorar Mariano que hay menesteres que no están al alcance de todos, Mariano se empuña en ser árbitro, y... lo consigue; ¡pero a qué precio, Dios mío! Fué su labor de un desconcierto general, que estropeó por completo la vistosidad de la lucha.

¡Otra cosa fatídica que cayó sobre las buenas aspiraciones de la directiva del Oviedo F. C.!

Que se le va hacer,

Los equipos se formaron así: El del Unión con Picú, Quirós y Cabal, Corujedo, Covián y Pepe,

Manolo, Argüelles, Moris, Quirós y Quirós.

El del Oviedo con Oscar, Trucha y Calichi, Miere, Angel y Abdón, Emilio, Cara, Zabala, Urrutia y Tamargo. En el segundo tiempo Chuché formó en su puesto y el Cara a la izquierda.

Moncho.

Hoy sale el Real Oviedo para Bilbao

A las ocho y media de la mañana y por la estación de los Económicos, sale con dirección a Bilbao el primer equipo del Oviedo F. C., el cual, como saben nuestros lectores, contendrá mañana en San Mamés contra el Athletic Club de Bilbao.

Con el equipo, va de delegado el directivo don Francisco Martínez.

A todos un gran viaje, y que el éxito futbolístico sea con ellos.

El equipo que formará el Oviedo F. C. frente al Athletic de Bilbao será con seguridad el siguiente:

Oscar, Trucha y Calichi, Mieres, Angel y Abdón, Aguirre, Chuché, Zabala, Cara y Tamargo.

EN TEATINOS.

Mañana, domingo, se celebrará, a las tres y cuarto, en el campo de Teatinos, un interesante encuentro entre los notables equipos Dindurra F. C. de Gijón y el Club Sporting de Santo Domingo.

Reconocida la valía del equipo gijonés, que es sin duda uno de los mejores equipos de Asturias en su categoría, es de esperar un buen partido, que la afición local ha de ver con agrado.

SECCION DE RETOS

El Arenas Club Ovetense (reserva) acepta el reto lanzado por el Rayun (reserva) para jugar el domingo día 8 a las tres y media en el campo de Llamaquique.

EN TURON

Para mañana domingo está anunciado en esta localidad el interesantísimo partido que rifarán en el campo de la Bárcena el potente equipo Villalegre F. C. y el Deportivo casero, cuyo encuentro promete dejar satisfecho al elemento futbolístico de Turón, por la calidad de sus contendientes.

Por ser de todos conocida la alta clase de fútbol que practica el notabilísimo once que nos visitará mañana, prescindimos de más comentarios hasta el próximo martes, en que haremos resaltar con toda sinceridad las bonitas jugadas que indudablemente han de prodigar los simpáticos villalegrinos.

Igualmente esperamos que nuestro Deportivo sabrá una vez más consolidar sus triunfos en su campo, a la vez que dejar satisfecho a su público, con el fin de sacarse la espina que tan honda han visto clavarse recientemente en el campo de sus rivales de mañana.

¡Esperemos!

Caso.

Servicios en calles y callejas

Balance de la guardia urbana

A final de año todo el mundo hace su balance. Lo hace el banquero y el comerciante. Y lo hace el menestral. Bueno, el menestral no tiene que molestarse mucho en operaciones aritméticas. Los sumandos y sustraendos a fé que no le fatigan. No le fatigan porque viene haciendo el balance diario, en todo el curso del año, y sabe que el déficit es irremediable. No tiene quien se lo cubra. Las cavilaciones, si acaso, empiezan con el nuevo año. Porque año nuevo, vida nueva.

Ese es el propósito. Pero la realidad es más dura. Y la realidad dice que hay que seguir la misma vida, esto es, la vida vieja. ¡Siempre lo mismo! Pero nos extraviáramos en nuestro papel. Porque hoy nos cumple hablar del balance de la Guardia Urbana. Nos invita a ello su jefe al enviarnos una relación interminable de servicios prestados por sus subordinados.

Es un balance por semestres, lo que indica que se lleva el asunto con todo orden. ¡Oh, si se llevaran así otras cosas y se tuvieran en cuenta las aspiraciones de los guardias! Las aspiraciones legítimas. Pero se está haciendo oídos de mercader. Y no es éste el mejor estímulo. Porque si se presenta el balance como muestra de la actividad de los guardias, hay que hacer algo porque esa actividad no decaiga.

Los servicios han sido numerosos. Y este detalle de los del año 1927 lo revela.

Se practicaron detenciones:

Por embriaguez, 711; escándalo, 177; blasfemias, 30; reyerta, 19; desobediencia, 52; indocumentados, 18; implorar la caridad, 377; sospechosos, 14; robo, 10; otras causas, 38; entregados en la Comisaría, 186; acompañados a la Casa de Socorro, 60.

Total, 1.692 servicios.

En el mismo periodo de tiempo se

formularon las siguientes denuncias:

Establecimientos y tiendas, 123; comercios de tejidos, 73; casas, 357; perros, 134; carros, 48a; caballerías, 212; automóviles, 633; motocicletas, 40; bicicletas, 40; lecheras, 149; cuadras, 19; ley del descanso dominical, 19; peluquerías, 10; carnicerías, 17; pescadoras, 26; obras suspendidas por falta de permiso, 75; conatos de incendio, 39; otras causas, 927.

Total, 3.375 denuncias.

Para final se ofrece una relación de prendas y efectos recuperados y encontrados en la vía pública, tales como paraguas, capas impermeables, cartetas, bolsos, llaves, etc. ¡Vista tenemos!

Y que Dios se la conserve. Pero a no olvidarse de su mejora económica. Porque ¡no se puede vivir! Eso dicen los guardias. Y si no lo dicen, lo decimos nosotros, porque es una verdad definitiva.

¡Cómo vivir con cuatro cuartos, ya bien mermados desde hace un año!



Acatarrado!

Pronto algunas cucharadas de PECTORAL RICHELET y se curará. Fiebre, tos, cansancio, van a desaparecer y la enfermedad está ya fuera de cuidado. En cuanto salga a la calle, durante sus ocupaciones del día, haga usted uso de las PASTILLAS RICHELET verdaderas (posición seca) especialmente creada para perfeccionar la acción del PECTORAL RICHELET. En casa el PECTORAL RICHELET y para afuera las PASTILLAS RICHELET.

El PECTORAL y las PASTILLAS RICHELET se venden en todas las farmacias y droguerías. Las pastillas se venden a 1,70 la caja, y caso de no encontrarlas, diríjase en seguida al Laboratorio Richelet, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

ACADEMIA OJANGUREN
FUNDADA EN 1905
INTERNOS. — MEDIO PENSIONISTAS.
— EXTERNOS. — PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. — ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRACTICOS.
OVIEDO

GRAN LIQUIDACION
de Alhajas de Oro, Platino y Brillantes, relojes de todas marcas y objetos de Plata.
Grandes descuentos en todos los artículos
EN LA
JOYERIA DE BARROS
Cimadevilla, 14 Teléfono 388 OVIEDO

CESAR LÓPEZ
JOYERÍA Y RELOJERÍA
TALLER DE REPARACIONES EN ALHAJAS Y RELOJES
Ramón y Cajal, 6—OVIEDO

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la raba en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalera), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo.

Instituto de Vacunación Rodríguez San Pedro
El único en toda la provincia. Hay siempre linfa antivariólica recién preparada.—Se administra diariamente de once a una,
URIA, 72, bajo.—OVIEDO
Teléfono 10-40

C. Tuero Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.
URIA, 72, 2.º.—OVIEDO.—Tel. 10-25
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 excepto los viernes

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

J. González Granda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 Independencia, 34.—Oviedo

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5
URIA, 50, 2.º Teléfono 8-47

A. F. Vega e hijo Médicos - oculistas
Plaza del General Ordóñez (Escandalera, 2, principal).
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
Días festivos de 10 a 1
Teléfonos 3-15 y 5-24.—Oviedo.

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago
Intestino e hígado. De 10-12 y 2-4.
Teléfono 10-88—URIA, 28, 2.º
OVIEDO

Evaristo M. Radío CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º—Oviedo
Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina
Rayos ultra-violeta
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5—Festivos de 10 a 1
Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-73

PROFESIONALES
CLINICA ODONTOLÓGICA
Dtr. Fernando Muñiz Toca
ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Plaza de la Escandalera (entrada por Argüelles, 39)
TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS
MÉDICO DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7.—Lunes y Jueves, gratuito, a las 7 de la tarde
CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 3—Teléfono 350

GABINETE ELECTRO-DENTAL MANUEL VILLATE
MÉDICO ODONTÓLOGO
CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS
Jovellanos, 8, 1.º duplicado
(FRENTE ESTACION VASCO)

SANATORIO QUIRÚRGICO CELESTINO ALVAREZ
En este Sanatorio, además de practicarse toda clase de operaciones de Cirugía General, se reservan tres camas para enfermedades de matriz y anejas, siendo gratuitas las intervenciones operatorias que puedan requerir las señoras que ocupen dichas camas.

Aurelio M. Romero
MÉDICO-DENTISTA
Plaza de la Escandalera, 2
OVIEDO

Bermin Pomares Tocólogo y Ginecóloga
Del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Lariboisiere de París
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
CALLE DE JAZ, 8 (entresuelo)
Teléfono 10-53 OVIEDO

Doctor E. Robles Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultravioleta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general.
Prácticos todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania.
Consulta diaria excepto los sábados
URIA, 21.—Tel.º 12-24—Oviedo

Sanatorio Quirúrgico "Asturias"
Su nuevo edificio, Avenida de Fuertes Acebedo, Teléfono 10-95, Oviedo. Componen su cuerpo médico los señores:
Cirugía general, Carlos L. Fanjul. Partos y Ginecología, Pedro Miñor. Vías Urinarias, Julián Clavería. Rayos X, Diatermia electricidad médica, Francisco Martínez. Ojos, Eloy Pérez Gómez.

E. GRANDE DEL RIESO
Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium—Diatermia, electricidad, Luz ultravioleta
Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5.
Toreno, 15. «Sanatorio Gético»,
Teléfono, 11-21.—Oviedo

Doctor R. Miyares
ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Lariboisiere de París
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
CALLE DE JAZ, 8 (entresuelo)
Teléfono 10-53 OVIEDO

Guillermo López
Médico por oposición del «Dispensario Antituberculoso»
Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15
Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUJLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones
Rayos X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
Uria, 60, principal.—Teléfono 11-30
OVIEDO

Doctor E. Macías de Torres
GINECÓLOGO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Especialista en Matriz y Partos
CIMADEVILLA, 19, 1.º—OVIEDO
Teléfono 600

Enfermedades del Pulmón
ESPECIALISTA
Laureano M. Ezenaga
De las Clínicas de París y Suiza
RAYOS X - ELECTRICIDAD
Marqués de San Esteban, 48
Teléfono 141.—GIJÓN

Adolfo P. Villapadierna
De la Clínica del Hospital general de Madrid, por oposición
Especialista en enfermedades del aparato digestivo
Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49.
Fuertes Acebedo, 8 (Gran Vía)
Oviedo

INTERESES DE LA CIUDAD Y EL CONCEJO

Cómo se desenvuelven los servicios públicos confiados a la gestión administrativa del Ayuntamiento

LA MAS EFICAZ

La política más eficaz de todas es la que se desarrollan dentro de los Municipios, es la que se consagra a cubrir las atenciones de todos los servicios públicos reconocidos por el Estado...

Las demás políticas, la política del proteccionismo, la del exhibicionismo, la del arrabismo y tantas otras que se suelen cultivar con determinados fines, son las verdaderamente nocivas para el régimen municipal que vivimos.

La obra, para ser fructífera, debe circunscribirse, en lo más esencial, a la política rural, urbana, benéfica, sanitaria, instructiva, de seguridad y estadística.

LA RURAL

Es la que menos se cultiva en los Ayuntamientos y es una de las mayores injusticias. Los que son contribuyentes al Concejo y no disfrutan de las comodidades de los que viven en la ciudad, bien merecen una mayor consideración.

Ni fuentes, ni caminos, ni locales escuela, ni elementos y utensilios para asistir a la prestación personal, tienen estos vecinos.

Se dice de ellos que son refractarios al pago de los impuestos de cédulas y arbitrios; pero tienen razón. Son dignos de una mejor suerte.

En tiempo de elecciones suelen sacar ventajas para atender las necesidades de los servicios públicos abandonados, ofreciéndose en colectividad al candidato a cambio de unos miles de pesetas que iban al procomún.

Hoy este recurso no lo tienen, por lo que el Ayuntamiento debe tener con ellos un poco más de caridad.

LA URBANA

Es la política que mejor se lleva en los Ayuntamientos. En la zona urbana viven los concejales en su mayoría y ven los defectos en las calles, en los patios; observan al barrendero, al guardia municipal, al sereno; aprecian la luz, el riego, la circulación de los carruajes y hasta el aseo de las fachadas.

El capítulo de Policía Urbana es el más favorecido. Y no lo decimos nosotros, lo han dicho los concejales al liquidar el último presupuesto, despejándose de 13.000 pesetas que les sobraron de la consignación del pasado año, y regalándolas al de Policía Rural.

LA DE BENEFICENCIA

Se practica bien en nuestro Ayuntamiento la política de Beneficencia: perfecto servicio en la Casa de Socorro, médicos jóvenes e inteligentes en los distritos.

Creado el padrón de pobres, los beneficios se perciben realmente por los necesitados.

Los turnos de consulta gratuita se llevan bien y la fortuna favorece a los pobres necesitados, proporcionándoles médicos especialistas de todas las enfermedades e incluso médicos quirúrgicos de gran prestigio.

Se va ahora a nuevas oposiciones para cubrir tres plazas de médico rural. Hay veintiocho opositores de distintas partes de España, lo que prueba el renombre de nuestra Beneficencia. En esto repetimos, se sigue una política verdad.

LA SANITARIA

En este aspecto dejamos bastante que desear. Menos mal que parece vamos a encuadrarnos algo.

Se tiene una gran fé en el agua, que lo lleva todo y hasta parece que lo cura todo.

Contamos con un Inspector de Sanidad todo actividad, todo escrupulosidad, pero creemos que es insuficiente para llevar por sí sólo el peso de una investigación general.

Actualmente se le tiene encomendada la formación del padrón sanitario de viviendas, y digamos ustedes cuándo una sola persona podrá dar cima a esta labor.

El régimen de desinfección con motivo del cambio de domicilios, no se hace, o si se hace, en contados casos.

Los elementos, arcaicos, merecían renovarse para que cumplan su fin a perfección.

LA DE ENSEÑANZA

Nos sentimos orgullosos al tener que hablar de la política de la Enseñanza. Somos, seguramente, el Concejo que mayor número de escuelas tiene y que más edificios propios posee. Algunos son verdaderos modelos, con amplias aulas, llenas de luz y ventilación.

La consignación para estas atenciones es importantísima. Sin embargo,

tenemos que apuntar la paradoja de que los locales-escuelas de la capital, son bastante malos. Si ahora se crea el grupo escolar en la Avenida de Aureliano San Román, habrá que destinarlo para presentarlo como ejemplo de lo que son los demás, cuando nos visite alguna ilustre personalidad pedagoga.

LA DE SEGURIDAD

También estamos bien en política de seguridad. Tenemos un Cuerpo de bomberos dotado de material suficiente. De su audacia y valentía han dado siempre bastantes pruebas.

De la Guardia Urbana tenemos que decir otro tanto. Bien disciplinada, con un jefe que, sin mengua de su autoridad, sabe tener consideración a sus subordinados, es encarnación de un excelente servicio público que honra a la ciudad.

SANGRENTO SUCESO EN PILOÑA

LE ATRAVIESAN EL CORAZON DE UN BALAZO

(De nuestro corresponsal en Infiesto)

En el pueblo de Migaya, perteneciente a este concejo, situado entre la carretera de Oviedo a Villaviciosa, cercano al establecimiento de bebidas propiedad de José Criado, se desarrolló una sangrienta reyerta, en la que perdió la vida el vecino de Sierra de Ceceda, del concejo de Nava, llamado Luis Cocina Noriega, casado.

Se desprende de los informes que particularmente hemos podido adquirir, que el hecho ocurrió en la siguiente forma:

Caminaban en dirección a sus casas de la Catriella, del pueblo de Torazo, en el concejo de Cabranes, los vecinos Cándido Alonso Prida y David Llamado.

Al pasar por el establecimiento de José Criado decidieron entrar en el mismo con objeto de tomar unas copas para reparar las fuerzas perdidas en su larga caminata y continuar ésta.

Dentro del establecimiento, se encontraba Luis Cocina, en unión de otros amigos y vecinos. Al poco rato de entrar los de Cabranes Cándido y David, surgió, dentro del mismo, entre éstos y Luis Cocina, una acalorada discusión, en la que tomaron parte los allí presentes, cruzándose frases un tanto molestas entre el Cándido y el Luis, discusión ésta que logró calmar el dueño del establecimiento y los parroquianos, evitándose con esto que pasaran de las palabras a los hechos.

Excitados ya los ánimos entre el Cándido y el Luis, bien por los insultos que entre ambos se cruzaron, o por el exceso de alcohol que habían ingerido, y debido también a ciertos resentimientos que entre ellos existían, dícese que los de Cabranes salieron primero del establecimiento, desafiando desde afuera a Luis; que éste salió después del mismo en persecución de los que le desafiaban, empalmando una pequeña navaja, extremo este último que aún no se aclaró.

Una vez en la calle los contendientes, se reprodujo nuevamente la discusión, degenerando ésta en reyerta, durante la cual sonaron varios disparos, hechos por el Cándido Alonso, uno de los cuales alcanzó al Luis Cocina, cayendo éste al suelo mortalmente herido. Una de las balas le atravesó el corazón, siendo su muerte instantánea.

Consumado el delito, Cándido Alonso arrojó al río la pistola, dándose a la fuga, pasando la noche en un pajar propiedad de su padre, hasta que el siguiente día, arrepentido sin duda de su crimen, se personó en el Juzgado de Instrucción, confesando ante el señor Juez la forma en que cometió el hecho.

Una vez que el Juzgado de Instrucción tuvo conocimiento del hecho, se trasladó al pueblo de Migaya el activo señor Juez don Manuel del Pino Chico, el Secretario señor Riera, el forense señor Vigil Escalera y el alguacil señor Díaz Colvalles, practicando las diligencias del caso y procediendo al levantamiento del cadáver, el cual fué encontrado tendido en el suelo, en posición de cúbito supino, a unos 60 metros del ferrocarril de los Económicos de Asturias, en las proximidades del referido establecimiento. Una vez reconocido por el forense se le practicó la autopsia, procediéndose a darle sepultura en el cementerio de dicha parroquia.

LA DEMOGRAFICA

Esta es la política que menos se siente, pero indudablemente es de gran importancia.

Conocer el movimiento de población, tanto en el aspecto de su densidad como de su crecimiento, coeficientes de natalidad y defunciones, matrimonios, etc., es de suma utilidad.

En esto está cifrada la importancia de un pueblo, sea por su desarrollo, sea por sus condiciones naturales de vida.

Esta política se practica a medias en el Ayuntamiento, pero confiamos en que, no tardando, con la confección del padrón sanitario y otras medidas que se han de tomar, quedará por completo reorganizada.

He aquí, pues, cómo se encuentra el Ayuntamiento de Oviedo, con respecto a sus servicios públicos que dejamos comentados.

La guardia civil de este puesto se personó también en el citado pueblo, practicando activas gestiones, procediendo a la detención de David Llamado, compañero de Cándido, siendo éste puesto en libertad por comprobarse que no tuvo participación alguna en la agresión de que fué víctima el infortunado Luis Cocina Noriega (que en paz descanse).

El autor del crimen, Cándido Alonso Prida, ingresó en la prisión de este partido, convicto y confeso de su delito, contra quien el Juzgado dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza.

Cabasa.

COSAS DE OVIEDO

El nuevo reloj municipal

El ilustre arquitecto del Municipio don Enrique F. Buselo, encargado del proyecto de la nueva casa municipal, desea que ésta lleve una torre de unos treinta y tantos metros de altura.

Muy bien. Esa torre vigía, situada en zona relativamente alta de la población, dominará maternalmente a los sensibles hijos de la ciudad.

Maternalmente... ¡No se ría el pío lector! ¡Ni se acuerde de los impuestos que caerán sobre sus costillas! Si Saturno devoraba a sus hijos, no puede decirse tanto de nuestra maternal Corporación. Esta se limita a asarlos a fuego lento.

Quedamos pues en que tendremos una torre bastante maternal.

En esa torre habrá un reloj, que se ha de parecer al de Munich. Algunos lectores se preguntarán cómo es el reloj de Munich y yo se lo voy a decir.

La plaza del Ayuntamiento de Munich se llama la "Marienplatz". Larga y estrecha, su anchura no excede mucho de la de Oviedo.

En ella está la Casa municipal, "Neue Rathaus", de estilo gótico, bastante parecida a la de Brujas. Con la diferencia de que ésta tiene bastantes siglos, y, en cambio, la filigrana de Munich es de la segunda mitad del siglo pasado. ¡Estas cosas solo se conciben en Alemania!

Tiene la torre de la Nueva Rathaus 81 metros de altura. En esto nos van a ganar los bávaros, cuya Corporación es, por lo visto, cincuenta y un metros más maternal que la ovetense. Cierzo que aquí, edificio gana en altura al nuestro, con lo cual la proporción subsiste tanto allí como aquí.

Yo he visto los carrillones de Amberes, Gante, Haarlem, a modo de grandes pianos de manubrio, cuyos topes mueven los badajos de treinta o cuarenta campanas que en vez de sonar la hora tocan un concierto en tono brillante. Y había visto el famoso reloj de la Catedral de Estrasburgo con una serie de mecanismos capaces de marear a la cabeza mejor sentada. Pero nunca había visto nada parecido al reloj de Munich.

CRONICA DE MADRID

UNIVERSO DE JUGUETES

La fisonomía de Madrid se transforma estos días porque los escaparates de las tiendas y los "mercadillos" de las calles exhiben los juguetes de Reyes. Madrid vive una semana sólo para los niños y transforma su mueca habitual en sonrisa llena de gracia.

Si "La noche iluminada" de Benavente hubiese resultado lo que proponía su autor—divertir a los niños—también los teatros se redimirían una vez de tanta vulgaridad y tendrían un gesto pueril y tierno que es lo que les está haciendo falta para salvarse.

Mañana se estrena una obra de niños "El gato con botas", hecha por dos literatos: Valentín de Pedro y Tomás Borrás. Ojalá sea un verdadero juguete de Reyes para que la chiquillería tenga el espectáculo que no ha encontrado todavía. Un detalle: esta obra tiene que hacerse en un teatro de barrio. En Novedades. Y tiene que hacerla un actor al que las eminencias de la escena niegan jerarquía dramática: Rambal. Para mí, tanto Rambal como su espectáculo de dramas policíacos, es lo único que merece la pena en Madrid esta temporada.

Por lo menos no hace comedias al uso ni dramas jurídicos a lo Linares Rivas e inventa trucos escénicos, juegos de imaginación que entretienen más que la retórica barata y la filosofía de "double" de los repertorios céntricos. Es Rambal, el cómico de los descarrilamientos en escena, que se da cuenta que es preciso hacer gracia a los niños para animar el plúmbeo teatro de los hombres.

Menos mal que, como decía antes, la calle se inunda de inocencia y el mundo se nos aparece como un resplandido de colores y de risas. En los grandes almacenes entran los "babys" con ojos asombrados, espectadores minúsculos de la fiesta de cartones y pinturas que desborda en estantes y mostradores. Por unos días los niños son los dictadores de las salas brillantes donde siempre hay unas muchachas amables, de cabezas sonrientes, que se inclinan

con gesto mágico sobre las rabeccitas morenas o rubias.

Ver como cambia el gusto de los niños por el juguete es encontrar un buen punto de vista para señalar la época que vivimos. Las muñecas ya no se visten de niñas, sino de mujeres. Los juguetes de cocina son los que menos se ven en las vitrinas. Ahora hay pequeños jueces de "tennis", fieras de lana, pequeñas Josefina Backer con los pies en alto. Para los niños predominan los automóviles y los aviones, las tiendas de desierto, los futbolistas y los boxeadores. Vuelven las cajas de soldados que estuvieron desterradas durante algunos años, y las trompetas, los sables y las pistolas. He visto un taller metalúrgico en miniatura, y un garage donde los muñecos que hacen de operarios ostentan sus "monos" azules y sus guantes de soldar.

Lo curioso es que los regalos que antes se hacían a las niñas, se hacen hoy a las mujeres. Por eso los con-

structores de juguetes tienen que aguzar el ingenio para presentar juguetes bien diferenciados. A una elegante habrá que regalarle hoy una muñeca de colores duros para que adorne la repisa de su tocador. El conflicto está en lo que hemos de regalarle a su hija en la fiesta de Reyes para que no sea el objeto que mamá tiene sobre su mesa. Los jugueteros han imaginado por eso una transferencia de obsequios y hoy se les compra a las niñas lo que antes se compraba a sus mamás, y viceversa. Sé de una que pidió "un hombre como papá para ir con él a los tés de Garibay".

De todos modos, un hemisferio nuevo ha volcado su luz estos días sobre Madrid que está lleno del eterno resplandor de los ángeles vivos. De los ángeles que dejan escapar sus globos azules o verdes por ver como se prenden en los halcones más altos.

J. Díaz-Fernández. Madrid, Enero 1928.

Resumen del día de ayer

A la noche clara, que recuerda la providencial "estrellita de Oriente" siguió un día espléndido de luz y de sol, que se aprovechó de lo lindo. Todas las carreteras que abrazan y defienden la ciudad recibieron la visita de muchas familias ovetenses.

En la pradera simétrica y verdiblanca de Teatinos hubo partido y lograron los locales uno de esos triunfos grandes, pero que no acaban de llenar, precisamente por lo fáciles, existiendo, sin embargo, la nota lamentable de una baja de consideración, con lesionarse uno de los elementos más importantes, que ahora no podrá ir a beber chacolí y a defender a Oviedo en San Mamés. Un entraron en los cines y la alegría de los niños que paseaban por las calles sus juguetes, rotos ya la mayor parte...

El paseo por Uria, brillantísimo, y las muchachas más bonitas, si cabe, al acariciarlas ligeramente el aire frío y sano de la sierra.

Cerradas las oficinas públicas, no hubo noticias de expedientes y si únicamente el esbozo de ese proyecto artístico del Municipio de colocar bustos de ovetenses ilustres en algunas Plazas. La idea es tan bonita como delicada, ya que el Arte y el Estatuto no son muy allegados, que digamos, debiendo hacerse todo ello muy bien. Entretanto, el monumento a "Clarín" tiene leve corporeidad en el ensueño y en el amor de los pocos.

El balance de la Casa de Socorro arroja una cifra inferior a la de 1926. Algo vamos ganando. En cuanto al día de ayer, sólo hubo un muchacho que resulto herido debido a una imprudencia.

De la provincia llegó el suceso del "chigre" y un hombre muerto. Fué en Nava y la víctima cayó con el corazón destrozado por un disparo. Lo demás, algunas noticias tranquilas de sesiones de Municipios, aunque esto se preste a la paradoja, viniendo desde la lejana Segovia la voz de un amante de Trubia, que se suma a la petición de que se instale en el laborioso pueblo un Juzgado. Por último, en Cornellana, como en otros pueblos, se elogia a la Diputación por su intensa campaña agro-pecuaria. A última hora nos dan cuenta del triste suceso de un loco en Candás.

De todo el panorama que va del Cantábrico al Mediterráneo, y muy especialmente del fanal madrileño, pocas nuevas interesantes. Se celebró en Palacio la acostumbrada recepción militar, con Capilla pública y la ofrenda cristiana del Monarca, del oro, incienso y mirra.

Vuelve a citarse la candidatura del escritor ovetense Ramón Pérez de Ayala para la Real Academia con ocasión de la vacante que ha producido la muerte de Carracido. Dos notas nacionales más: se han dado órdenes para la forma de los desempleos de ropa, y ha sufrido una seria derrota el Sporting de Gijón en Sevilla. Y una nota ofensiva sobre la renta del trabajo, con la noticia de un gran vuelo militar.

Ruth Elder ha sido acusada de volar por tierra al tratar en relaciones íntimas con un pastor protestante, mientras que los rusos hablan de reforzar su Ejército, por si acaso, y en Norteamérica rifien con Nicaragua y contratan suministro de petróleo con España.

DEL DIA GLOSARIO

Se dijo que las Ordenanzas de construcción de la ciudad ocasionarían más de un disgusto al Municipio. Es verdad. Pero lo ocasionarán al Municipio y a una porción no pequeña de propietarios. A todos los que hayan de construir o reformar en la zona ya urbanizada de la población.

En realidad, estas Ordenanzas han sabido después de una pugna entre algunos concejales y técnicos. La disparidad de criterios entonces manifestada (y de la que no salió triunfante precisamente el de algún técnico, el que parece estar mejor orientado, por lo menos en relación con las necesidades de la ciudad, que no eran las de otro pueblo, como parecía deducirse del modo de pensar y obrar de determinado edil) para esta situación, cuyas consecuencias se irán apreciando cada día con mayor claridad.

La disociación de juicios e ideas sobre cuestión tan importante la pudimos advertir nosotros en la época en que las susodichas Ordenanzas no eran más que proyecto. En el despacho de un técnico municipal, cierto día que nosotros abordamos el tema, tuvimos pruebas más que suficientes de ese criterio dispar. Pero, en verdad, no se quería sino que imperase un sólo criterio. Un criterio único, absorbente, absoluto, definitivo, aunque poco meditado. Un criterio, en fin, en que no se dejaba paso al del técnico, al que habla que reconocer, en buena justicia, experiencia y capacidad para emitir juicio sobre asunto de tanta monta para el porvenir de la construcción en Oviedo.

Y como quedó al margen todo cuan-

to del técnico procedía, como a éste se le quitó la poca o mucha voluntad que en el trabajo había puesto desde un principio, el resultado ha sido el que estamos viendo. Y no ha dejado de extrañarnos que el día pasado, al discutirse la cuestión planteada en la calle del Marqués de Santa Cruz, se dijera que, casos como el suscitado, debieron ser tenidos en cuenta por el técnico. Y el técnico, si no andamos equivocados, no desempeñó papel alguno en la confección de las Ordenanzas. Había alguien que se consideraba con más suficiencia que el arquitecto para entender y resolver en cuestiones de esta naturaleza.

De aquellos polvos son estos lodos. De aquella elaboración poco consciente, serena, y meditada son los perjuicios de hoy, los que tendrá que acudir a reparar el Municipio, porque le cumple desfacer el enjuerto que otros hicieron.

Sobre el asunto había atinado muy bien un concejal al decir que era necesario la reforma de las Ordenanzas, que se imponía de un modo inmediato. Y si no andamos mal de memoria, en queja fué atendida, y se acordó abrir una información pública para escuchar los razonamientos de todos, en primer término de la Cámara de la Propiedad.

No sabemos lo que sobre el particular se hizo, y si, al fin, se acudió a la Casa de la Ciudad con algún informe. Pero el asunto vuelve a ser de actualidad, y debe aprovecharse para hablar, para hacer el análisis de esas Ordenanzas, su disociación... Y a ello están obligados propietarios y contratistas de obras.

Lo demás lo hará el Ayuntamiento.

"Royalty" RESTAURANT PASTELERIA Menús variados todos los días Precios moderados Tartiere, 24, (antes San Francisco) OVIEDO.